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Slovenski narod, združen v Osvobodilni 
Fronti, je  v teku štirih let svoje neomahljivosti 
dokazal, da je  pripravljen rajši poginiti do 
zadnjega, kakor postati suženj. T I T O .
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Zavezniško vojaško sodišče
sodi protifašiste

Po dolgih letih dosledne borbe proti fašizmu so obsojeni: Jaksetich na 18 mesecev, Gorjup
na 18 mescev in Pahor na 12 mesecev zapora

Iz »Primorskega dnevnika« z dne 
2. avgusta prinašamo dobosedno slede­
či članek pod gornjim naslovom. Iz­
rečena je  bila prva večja obsodba za­
vezniškega vojaškega sodišča.

Proti komu?
Mar proti fašistom, ki so z Musso­

linijem kričali, da je  vojna proti An­
gliji in ostalim zaveznikom ob strani 
H itlerjeve Nemčije sveta dolžnost vsa­
kega poštenega Italijana! Proti faši­
stom, ki jih  je  ljudstvo kot gnusne 
vojne zločince v dnevih ljudske svo­
bode samo odstranilo iz položajev, ki 
so jim dajali vso možnost zločinskega 
protiljudskega delovanja v zadoščenje 
svojih izrazito zločinskih narav! Proti 
fašistom, proti katerim so zavezniki v 
Teheranu jasno izrekli svoje stališče?

Ne! Zdi se, da za te danes v Trstu 
ni sodišč. Ti fašisti na svojih starih 
položajih danes jasno vpeljujejo svo­
je stare metode. Ne proti tem, proti 
najvidnejšim protifašističnim borcem

je bila izrečena obsodba. Proti onim, 
ki jih je radio London pozival v bog 
proti fašizmu. S to sodbo so fašisti za­
dovoljni. Oni prav dobro vedo, kdo 
so včerajšnji obsojenci. Oni prav do; 
bro vedo, kdo je Jurij Jaksetich, ki 
je bil obosojen na 18 mesecev zapora 
zato, ker je bil vse svoje življenje 
odločen borec ža pošteno stvar delov­
nih množic in ker je imel pri sebi 
revolver, spomin nekega drugega to­
variša, ki je padel za svobodo. Fašisti 
so s tako sodbo zadovoljni, ker se za­
vedajo, da se jim za to dobo ni treba 
bati fašizmu tako nevarnega nasprot­
nika. Ob vsaki taki obsodbi si bodo 
fašisti od zadovoljstva meli roke.

Do zadovoljenja in pomirjenja ši­
rokih protifašističnih ljudskih množic 
to ne bo privedlo. Kako naj ljudske 
množice, ki so v vojaški zmagi zavez­
niškega orožja videle jamstvo, da bo 
fašizem res uničen do svojih korenin, 
potem še verjamejo v iskrenost ne­
štetih izjav in plakatov, ki govore o 
čiščenju fašistov?

★ ★ ★

Tako ie potekala razprava proti iaksetlchu
Proces proti Juriju Jaksetichu se 

je začel včeraj ob lO. uri pred zavez­
niškim vojaškim sodiščem. Predsedo­
val je angleški major German. Jakse- 
tichovo zadržanje je bilo dostojanstve­
no. Na vprašanje, ali prizna krivdo 
— obtožujejo ga nedovoljenega noše­
nja orožja — je Jaksetich odgovoril, 
da ne. Sledilo je zasliševanje raznih 
obteževalnih prič. Neki policijski ma­
jor in neki policist sta pripovedovala 
o preiskavi. Zagovornik dr. ̂  Braun ji; 
ma je stavil vprašanje: »Ali ste imeli 
ukaz, razbiti vrata in postaviti obto­
ženca ob zid ter mu odnesti denar?« 
Priča: »Ne.'«

Zagovornik: »Toda vi veste, da se 
je to in tudi drugo zgodilo v stano­
vanju?«

Priča: »Izvršili smo dolžnost na 
čim boljši način.«

Besedo ima nato tov. Jaksetich, ki 
je z mirnim in jasnim glasom govoril 
o svoji borbi proti fašizmu in za svo­
bodo. Leta 1943. se je vrnil iz konfina- 
cije »Ventdttene« ter se posvetil delu 
za Komunistično partijo v Trstu in 
Tržiču. V maju preteklega leta je šel 
med partizane in je bil politični komi­
sar v brigadi Garibaldi »Trieste«. Ko 
se je ta brigada pridružila Titovi voj­
ski, je odpotoval v Slovenijo kot po­
ročevalec za italijanske edinice pn  
glavnem poveljstvu. Med drugim se je 
bavil tudi z zbiranjem osebnih doku­
mentov in drugih predmetov, ki so bili 
last padlih Garibaldincev. Samokres, 
ki so ga pri njem dobili, je last pad­
lega Garibaldinca Pavla Bressana.

Ko je v Trstu zavezniška vojska na­
domestila Jugoslovansko vojsko, je 
Jaksetich izročil svoje osebno orožje, 
na svojem domu pa je spravil zaboj­
ček, v katerem je bila omenjena pi­
štola in razni dokumenti in predmeti 
padlih borcev. Vse to je mislil poklo­
niti partizanski zvezi, čim bi se ta osno­
vala. Jaksetich je še dodal: »Kako si 
je sploh mogoče misliti, da bi človek, 
ki se je 20 let boril proti fašizmu, imel 
sedaj, ko smo dosegli zmago nad skup­

nim sovražnikom, namen postaviti se 
proti tistim zaveznikom, ki so se z na­
mi borili za isto stvar?« Jaksetich pra­
vi dalje, da že sama preiskava na nje­
govem stanovanju predvideva nekak 
sum protizavezniške zarote.

Priča podpolkovnik Street, ki je bil 
zaslišan, je izjavil, da pozna Jakseticha 
od 12. junija. Spoznal ga je kot odkri­
tega in doslednega protifašista. Jakse­
tich da je vednfc odkrito povedal svoje 
mnenje. Iz njegovih besed pa ni nikoli 
zvenelo kaj takega, ki bi značilo, da 
ima on v mislih katero koli dejanje 
proti zaveznikom.

Zagovornik dr. Braun je v zagovo­
ru obravnaval razna juridična vpra-

Tržaško ljudstvo je samo pokazalo 
pot, kako se je treba dosledno boriti 
proti fašizmu, ko je iz svoje srede po­
stavilo ljudska sodišča in jim popol­
noma zaupalo sojenje fašističnih voj 
nih zločincev. Ta sodišča danes ne 
smejo delovati, toda če bi smela da­
nes v Trstu in drugih krajih, ne bi 
pod raznimi krinkami rovarili neovi­
rano fašistični prišepetovalci.

Nad včerajšnjo obsodbo so proti­
fašistične tržaške množice razočarane 
in razburjene. Stavka, ki je izbruh­
nila čim je bila znana obsodba Jak' 
šetiča, je viden izraz nezadovoljstva 
protifašističnih množic.

Zadovoljstva ne bo preje, dokler 
se ljudskim sodiščem spet ne prizna 
pravice sojenja fašistov. Le tem sod­
bam bo ljudstvo zaupalo, kajti to bo­
do, sodbe, ki jih bo izreklo ljudstvo 
samo, ki si je tako pravico priborilo 
s svojim doslednim bojem proti fa-

Javni tožilec priznava deloma oko­
liščine političnega značaja, poudarja 
pa, da gre vendarle za posest orožja. 
Ker pa je bil obtoženec zvest borec za 
skupno zavezniško stvar, zahteva po­
gojno obsodbo. Poudaril je vnaprej 
velikodušnost zavezniškega sodišča.

Na žalost pa je bil ta poudarek jav­
nega tožilca neosnovan. Cez deset mi­
nut je sodišče izreklo sodbo, ki obsoja 
Jakseticha na 18 mesecev zapora.

S tem je bil obsojen borec za svo­
bodo, ki je v borbi proti fašistični dik­
taturi žrtvoval vse svoje življenje. Ta­
ko se Jurij Jaksetich, potem ko je dol­
ga leta preživel v fašističnih zaporih, 
sedaj zopet vrača v zapor po zaslugi 
zaveznikov samo zato, ker je imel pri

Zaključek zasedanja plenuma kulturnih 
delavcev Osvobodilne fronte

šanja in zaključil z zahtevo, naj se I sebi spomin nekega drugega našega 
obtoženec oprosti. I tovariša, ki je padel za svobodo.

Stavka - odgovor tržaških množic
Ko je tržaško delavstvo v današnjih 

opoldanskih urah izvedelo, da je bil nje­
gov prvoboritelj obsojen, so vsi naen­
krat v množicah zapustili tovarne. Ka­
kor vihar je šla po mestu nema zahteva, 
da je treba odgovoriti na tako krivico. 
Že uro kasneje so se po mestu pojavili 
ciklostilizirani letaki, ki so obeleževali 
pomen današnjega procesa, ugotovili sra­
moto demokracije in antifašizma, raz­
krinkali nasilje nad borci za svobodo in 
nad poštenimi protifašisti, krivično za­
ščito fašistične reakcije, naravnost zma­
goslavni povratek fašistov na njihova 
nekdanja mesta, zavračali fašistične pro­
vokacije in zahtevali Jakseticha na svo­
bodo.

Stavka se je pričela ponekod že ob 
13. uri, v večini tovarn se je pa delo 
ustavilo v prvih popoldanskih urah. Ob 
treh popoldne so bile v glavnem zaprte 
vse trgovine in vsi uradi. Avtobusi, tram

delegacija tržaških protifašističnih orga­
nizacij pri guvernerju zasedenega ozem­
lja polkovniku Bowmami. Protestirala je 
zaradi obsodbe Jakseticha. Že pri prvih 
besedah jo je polkovnik prekinil in iz 
javil, da je vest o sodbi tudi njega iz- 
nenadila ter da se zaveda, da bi uteg­
nila izzvati v mestu še hude posledice. 
Zagotovil je, da bo sam posredoval pri 
vojaškem sodišču ter prosil delegacijo, 
naj mu da dva dni časa za odgovor.

V mestu je medtem poslovno življe­
nje zamrlo. Povorke so pa izostale. Le 
skupine delavcev in nameščencev so se 
pomikale po ulicah in vneto razpravljale 
o največjem današnjem dogodku.

Nekaj delavcev je na trgu Ponterosse 
menilo, da bi prodajalke lahko še pro­
dale sadje, da ne bi segnilo. Pa so se 
žene postavile, češ da je manjša izguba 
celega stota sadja, kakor pa okoliščina, 
da morajo sedaj plačevati po 15 lir kilo-

Ljubljana, 2. avgusta.
Na popoldanskem zasedanju plenuma 

kulturnih delavcev je prvi podal svoj 
referat minister za Slovenijo Edvard 
Kocbek, ki je govoril o temi: »Narodno 
osvobodilna borba in svetovni nazor.«
V svojem govoru je podčrtal dejstvo, da 
so se v osvobodilni borbi našli ijudje, ki 
so si bili nasprotni po svetovnem na­
zoru in prepričanju, ki jih je pa družila 
ista vera v človečanske ideale in ista 
ljubezen do domovine. Ta vera v člove­
čanske ideale .je družila tudi naše du­
ševne velikane, največje sinove našega 
naroda, ki so nam bili vzor tudi v osvo­
bodilni borbi.

Za njim je povzel besedo vseučiliški 
profesor France Kidrič, ki je govoril o 
temi: »Znanost v Sovjetski zvezi.« V u- 
vodu je poudarjal, da je imel priliko se­
stati se z ruskimi znanstveniki že 1. 1914, 
pred prejšnjo svetovno vojno, in zdaj, 
po končani drugi svetovni vojni. V So­
vjetski zvezi razlikujejo med akademija­
mi in univerzami. Akademiki ne preda­
vajo. Univerze služijo predvsem pripravi 
za srednješolske nastavljence in druge 
funkcionarje. Vendar je program univerz 
jako širok. Zahteve, ki se stavijo za slu­
šatelja univerze, so jako velike. Sovjet­
ska zveza kaŽe zelo veliko zanimanje in 
veliko skrb za svoje univerze, kakor 
akademije, ki jih vsestransko podpira. 
Za časa carizma je bilo delo akademij 
ovirano zaradi mnogih predpisov, ki so 
jo utesnjevali. V Sovjetski zvezi se na1 
sprotno znanstveno življenje svobodno 
razvija. Namesto 47 nekdanjih akademi­
kov jih deluje sedaj 123, 112 dopisnih 
članov — poleg številnega pomožnega 
osebja.

Poleg leningrajske in moskovske aka­
demije je beležiti razmah neruskih zna­
nosti, na katere prej ni upal nihče niti 
pomisliti. Med temi so se ustanovile na 
primer armenska, uzbekska, gruzinska, 
litovska in aserbejdžanska akademija. 
Akademije in univerze pa so stopile iz 
svojih, tesnih mej kljub temu, da hočejo 
držati in tudi držijo visok nivo znanosti 
tudi v stik z ljudstvom. L. 1933 se je 
ustanovila Komisija za izdajanje popu­
larno znanstvene literature.

Veliko skrb posveča Sovjetska zveza 
znanstvenemu naraščaju. Tistemu, ki ka­
že talent, ni težko priboriti si štipendijo, 
ali plačano mesto, ki mu daje možnost, 
da si zagotovi mesto na univerzi ali aka­
demiji. Akademski aspiranti dobijo me­
sečne štipendije, da si lahko nabavijo 
znanstveno literaturo. Kulturni politiki 
Sovjetske zveze stojijo na stališču, ki v 
tej obliki ni prodrlo nikjer na svetu, 
namreč da moraš znanstvenika rešiti 
vseh skrbi, če hočeš, da se posveti po­
polnoma znanstvenemu delu. Sovjeti sto­
jijo na stališču, da mora biti tudi kul­
turno delo primerno plačano. Znanstveni 
delavci imajo razen plače prednost v

vsem. Tudi v odkazanju stanovanj in 
živil.

Vrednost znanstvenih del v ZSSR je 
na evropski višini. Večkrat pa je boljše. 
Neki inozemec je izjavil, da se v nobe­
nem paleontološkem muzeju še ni toliko 
naučil, kakor v moskovskem. Kvaliteta 
akademikov in profesorjev je taka, da 
je težko reči, komu je treba dati pred­
nost. Pri tem vladajo iskreno tovariški 
odnošaji med profesorji, akademiki in 
naraščajem.

Za časa velike domovinske vojne so 
akademiki vse sile posvetili obrambi 
svoje domovine. Svetovni prvoboritelj 
Komarov, predsednik akademije v Mo­
skvi, je dejal, da je bil delež v razbitju 
fašizma največja in najplemenitejša na­
loga, ki jo je tedaj imela akademija.

L. 1914 je bil pogost tip znanstveni­
ka, ki je bil pripravljen sodelovati s so­
vražnikom. Ta tip je pozneje popolnoma 
izginil. Mnogi znanstveniki so v sedanji 
domovinski vojni v izredno hudih pogo­
jih vztrajali v Moskvi in v obleganem 
Leningradu in z vso iznajdljivostjo po­
magali izpopolnjevati orožje proti oku­
patorju. Drugi so odšli v Sverlovsk ali 
Kazan, kjer so nadaljevali delo.

Sovjetska država priznava veličastne 
zasluge, ki si jih je pridobila akademija 
in so si jih pridobile univerze v domo­
vinski vojni.

Sovjetski znanstveniki, s katerimi je 
referent govoril, so mu vsi enoglasno 
izrazili misel, da mora vsaka kultura ra­
sti organsko iz tal in iz pogojev, ki so 
predvsem njej lastni. Povedali so mu, da 
nikakor ni dobro posnemati slepo in 
brez fantazije.

Po referatu univerzitetnega profesor­
ja tovariša Kidriča je bil odmor, nakar 
se je razvila debata, ki je na hitro na­
čenjala vprašanja popularizacije znano­
sti, vzgoje v narodnem duhu in smernic 
nadaljnjega delovanja kulturnih delavcev.

Nato je povzel besedo tovariš Boris 
Kidrič, predsednik Narodne vlade Slo­
venije, ki je ugotavljal da je bil ta plenum 
kulturnih delavcev potreben že zato, ker 
je bilo treba ugotoviti enotnost slov. kul­
ture in Osvob. fronte. Slovenskih kultur­
nih delavcev izven Osvobodilne fronte 
ni in jih ne more biti. Samo narodno 
osvobodilno gibanje, ki so ga nosile ljud­
ske množice, je bilo ''kulturno dejanje 
prvega reda. Potrebno je, da se kultur­
ni delavci izkažejo vredne požrtvoval­
nosti in poleta množic. Kmalu bo prišel 
čas, ko bo treba razpravljati o kultur­
nih smernicah in takrat bodo seveda po­
klicani kulturni delavci, da bodo izrekli 
svojo besedo.

Po daljši pavzi je predsednik IOOF 
Josip Vidmar predložil resolucijo, ki jo 
je plenum sprejel in ki smo jo priobčili 
že včeraj. S tem je bil zaključen IV. ple­
num kulturnih delavcev v OF.

Konferenca v poljedelskem ministrstvu DFJ

vajo so se le še vračali v remize. Le le - . gram črnega, racioniranega kruha. Ra- 
karne in kioski so ostali odprti. Posled-! zen tega pa tndi delavcem ni mogoče
nji uradi so opustili delo gkrog štirih.

Poleg ostalega delavstva so pričeli 
stavkati tudi vsi pristaniški delavci.

V popoldanskih urah se je zglasila

kupovati sadja po tako visokih cenah.
Zvečer so se okrog 21.30 pojavili novi 

ciklostilizirani letaki po ulicah. O pol­
noči se je stavka zakljnčila.

*  *  -k

Kongres JNOF Jugoslavije
JNOF je v najtežjih dnevih noše 

zgpdovine vznikla zaradi skupnih ko­
risti kot politična organizucija borečih 
se narodov. V vsem času vojne je  slu­
žila kot mobilizacijsko središče za zbi­
ra/nje svobodoljubnih in borbenih sil 
narodov. Danes, ko je  vojna končana, 
ni pomen fronte prav nič manjši, m ar­
več' se je nasprotno njen značaj še po 
večal, kajti baš enotna Osvobodilna 
fronta bo v povojnih pogojih dajala 
pobudo in jačala ter utrjevala enot­
nost in bo taiko vodila narode Jugo­
slavije k nadaljnim uspehom. Prvi 
kongres JNOF-a, bo zgodovinsko obe; 
ležil značaj Osvobodilne fronte in ji 
bo dal končno organizacijsko obliko.

tam v svetu. Narodi Jugoslavije bodo 
s tem podrli narodne fronte ostalih 

.  ̂svobodoljubnih dežela in u trli pot na- 
svetovnemu pokretusovražniki resnične demokracije, s , . . - . ,

vražniki miru in mednarodne solidar- j rodnl fron 1 n« anlr>ai- idennosti svobodoljubnih narodov, s k u š a j o  ne samo politično, ampak tudi ideo
na vse načine blatiti demokratsko fede- j loško. ,
rativno Jugoslavijo, bodo narodi Ju- Na kongresu JNOr bo sodelovalo

1200 najvidnejših predstavnikov JNOrgoslavije z veličastnim kongresom 
JNOF-a dostojno odgovorili na vse te 
intrige. Enotnost organizacije, vodstva 
in programa, enotnost volje vseh na­
rodov Jugoslavije, ki jo bo manife­
stiral kongres JNOF Jugoslavije, bo 
dokončno razbila načrte in nade vseli 
onih, ki delajo na tem, da se vrne
staro in da oropajo naše* narode drago . - .
plačanih demokratičnih in nacionalnih ; zaci j JNOF-a, ki so se vršile od -L  ju- 
pridobitev. Enak ogromen pomen kot lija do 2. avgusta. Čeprav so bile te vo-

  ga je imel prvi kpngres Osvobodilne j litve ožjega značaja, ker so s e n a n a -
*fstočasn<Tbo kongres s tem,” da bo sp re -1 fronte slovenskega naroda, zato, ker šale na notranjo organizacijo nase vse- 
iel nrogram in statut JNOF-a Jugo-j je  tako jasno okarakteriziral d o s e d a - ; narodne politične organizacije, so jasno 
slaviie in enotno vodstvo, začrtal p o t ; njo pot OF, odprl nove perspektive, j pokazale, da je  narod nad vse globoko 
za bodočnost in bo s tem omogočil iz- ki bodo še trdneje povezale najširše j  razumel njih velik pomcu. V vsejl Srbi- 

"  - '* nalog naših ljudske množice z Osvobodilno fronto, ji in tudi v samem Beogradu so pri-

Beograd, 2. avg. (Tanjug.) V polje­
delskem ministrstvu demokratične fede­
rativne Jugoslavije se je vršila konfe­
renca o vprašanju preprečitve širjenja 
kalifornijskega hrošča. Konference so se 
udeležili predstavniki zveznega poljedel­
skega ministrstva in zavoda za poljedel­
sko izobrazbo v Topčideru. Izdelali so 
naslednje zaključke: 1. Da se zabrani 
vsak izvoz sadnih mladik in mladih dre­
ves in živih drevesnih delov iz Vojvo­

dine v Bosno, Hercegovino, Črno goro in 
Makedonijo brez predhodne fitopatološke 
kontrole. 2. Da se prepreči ustanovam, 
ki se bavijo z uvozom sadnih plodov iz 
Vojvodine, da jih ne uvažajo iz Vojvo­
dine, zlasti ne iz Subotice, Sente, Vršca, 
Bele crkve in Pančeva. 3. Da se pred 
pričetkom jesenske kampanje za sadje 
zberejo s terena vsi potrebni podatki, na 
osnovi katerih bo možno to vprašanje 
vsestransko razmotriti in izdati do­
končno odločbo.

Obnova prometa na progi 
Brod—Vinkovci—Zagreb

Da bi se čimprej obnovile železniške 
naprave na delu proge Vinkovci—Brod 
—Zagreb, je delavnica mostov v Nišu 
poslala v Hrvaitsko dve premični tele­
grafski in signalni delavnici z delavci in 
potrebnim orodjem. Po obnovi proge 
Vinkovci—Brod bosta ti delavnici nada-

 __________  „___  Ijevali z delom na progi Zagreb—Sušak,
vse" J u go sl a v ij e." *To" b o p~r VIkrat v ‘zgo- ki je zdaj zlasti velikega pomena ker

. . c  u . ,  1 1 1  l .. . i K r i  r v m n r r A n i l a  l u l r a i a n  r \ p m r / v » A  I T N k K  A -dovini naših narodov, da bo zbrano ta- ho omogočila hitrejše prevoze UNRRA 
ko veliko število njih pravih narodnih, \ jinih pošiljk s Sušaka. Poleg tega pa so 
demokratičnih, političnih predstavni- delavci te delavnice z nadurnim
kov. Da bodo prišli na kongres res n a j­
boljši predstavniki JNOF-a, je  izvršni 
odbor JNOF-a Srbije razpisal tajne 
volitvo za delegate iz najnižjih organi-

polnitev vseh političnih 
narodov za naprej. Kongres JNOr Ju 
goslhvije bo še bolj utrdil enotnost 
delavcev, kmetov in inteligence in 
bratstva ter enotnost vseh narodov 
[ugoslavije, ki je  bilo skovano med 
to vojno. In tako bo omogočil lažje in 
hitrejše obvladovanje vseh težikoč pri 
izgradnji naše domovine. Kongres 
|NOF pa ima še drug pomen. Danes, 
ko razbiti ostanki fašistične in pro- 
fežistične reakcije pni nas, povezani s

bo imel kongres JNOF za vse narode ; prave na kongres nad vse živahne. Po 
Jugoslavije. In ne samo to! Prvi kon- i vseh vaseh, po vseh ulicah, podjetjih 
gres JNOF bo dejansko odjeknil po j in ustanovah Beograda se je  vršila ve: 
vsem svetu, kajti prvi kongres JNOF 1 lika agitacija za kongres in še posebej 
bo na osnovi splošnih načel fronte de- > za volitve delegatov. Živahnost je  j>ri- 
finiral ideološko-politično platformo, i šla do vrhunca na samih vdlitvah de- 
ki ne bo skupna samo vsem pripad- legatov, ko so ogromne množice Beo-
nikom in sim patizerjem  fronte v Ju­
goslaviji, am pak bo vsaj v svojih 
osnovnih načelih kot narodno-frontna 
ideologija postala vzot ostalim  fron-

grada in ostalih krajev Srbije izvolile 
najboljše ljudi izmed dobrih, one, 7.a 
katere vedo, da bodo znali varovati p ri­
dobitve narodno osvobodilne borbe.

delom
izdelali za ljudstvo preko 100 komadov 
najboljših jeklenih lopat in 600 komadov 
podkev za vole.

Tvoruica cementa v Podsusedu 
je pričela z delom

Beograd, 3. avg. (Tanjug.) V navzoč- 
; nosti pomočnika ministra za industrijo 
i in rudarstvo, Bubnja in predstavnikov 
j sindikalnih organizacij, je bila te dni 
I stavljena v pogon tvornica Portland ce­
menta v Podsusedu »Kroacia«. Razen 
tvornice v Splitu je ta tovarna na pod­
ročju federalne Ilrvatske prva, ki bo 
mogla oskrbovati deželo s cementom. 
Proizvodi dalmatinskih tovarn se niso 
mogli dostavljati v dovoljni količini za­
radi prometnih težav.

Vse naročnike
prosimo za čimprejšnjo poravnavo naroč­
nine po poslanih položnicah. Uprava.

Skoraj povsod je  glasovalo nad 90% 
volivnih upravičencev. Po tovarnah in 
podjetjih Beograda je  glasovalo 100%, 
po ulicah 80 do 90% od skupnega šte­
vila volivcev. Bilc so to prve volitve v 
Beogradu, ki so bile resnično svobodne 
ih ta jne in k jer so volivci pred samimi 
volitvami javno izbirali kandidate za 
liste delegatov. Zene so v polni meri 
uveljavile svojo enakopravnost in niso 
samo volile, ampak so bile tudi volje­
ne, v vaseh celo dekleta šestnajstih let. 
Volitve za kongres JNOF-a so do kraja 
razgibale ljudstvo. Konec je  bilo poli­
tičnemu zatišju. Vaški odbori JNOF-a, 
za katere se je  često zdelo, da obstoje 
samo na papirju, so se pokazali kot 
živi delci ogromne politične sile, ki jo

v resnici predstavlja JNOF. Z velikim 
sodelovanjem na volitvah delegatov je 
ljudstvo dokazalo, da je  tudi formalno 
povezano s fronto, katere resnično ljud; 
skost je  pa že od vsega začetka vsaj 
čutikuZuto ni čuda, du je mlada žena, 
z dekletcem v rokah, na volitvah deja­
la: »Prišla sem, da glasujem za to, da 
bi zavarovala bodočnost svojemu de­
tetu, ker vem, da naša bodoča usoda 
zavisi od moči fronte.« Najbolj je pre­
budilo zanimanje ljudstva za volitve 
prav to, da so bile popolnoma demo­
kratične, res svobodne in tajne. Te vo­
litve predstavljajo novo manifestacijo 
resnično demokratičnega značaja naše 
nove države. In veliko število volivcev 
dokazuje vsenarodni značaj JNOF-a.
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Lastniki izdajalskega tiska obsojeni
Včeraj dopoldne ob osmi uri se je 

vršila v poslopju ljubljanskega sodišča 
razprava pred sodiščem slovenske narod­
ne časti zoper obtožene lastnike tiskarn, 
ki so izdajali in zalagali tisk okupatorja 
in domačih izdajalcev, kakor smo že po­
ročali v včerajšnji številki. Sodišču je 
predsedoval tovariš dr. Janko Lavrič, 
člani senata pa so bili tovariši Lampič 
Ciril, Čadež Vilka, Podgornik Ivan in 
Pavlič Edvard. Obtožene dr. Odarja Aloj­
zija, univerzitetnega profesorja, Košička 
Jožeta, generalnega ravnatelja Ljudske 
tiskarne in knjigarne, dr. Klinarja Toma­
ža, stolnega kanonika in dr. Knifica 
Franca, duhovnika je uradno zastopal in 
zagovarjal branilec dr. Lokar Franc, 
dr. Vrhunca Vinka, Žerjava Boruta in 
dr. Pečjaka Gregorija, branilec dr. Kan- 
dare Alhin, pobegla oziroma odsotna 
dr. Brezigarja Milka in dr. Pestotnika 
Pavla branilec dr. Švigelj Anton, ki je 
prevzel še obrambo dr. Kalana Ernesta, 
Brezigarja Mirka in inž. Sancina Borisa, 
pobegle oziroma odsotne dr. Zajca Mar­
jana, dr. Pirkmajerja Otmarja in Volka 
Avgusta branilec dr. Ažman Jože, dočim 
je dr. Stanovnik Ivan zastopal zaradi bo­
lezni odsotnega Zaplotnik Ignacija. Ob­
tožnico je podal javni tožilec Pitako 
Viljem.

Razprava je trajala vse do 16. ure, 
ko je predsednik sodišča dr. Lavrič Jan­

ko razglasil sodbo. Vsi obtoženci so bili 
spoznani za krive, kakor navaja obtožnica 
in so bili obsojeni:

6 Dr. Odar Alojzij, Košiček Jože, dr. 
Brezigar Milko, dr. Pestotnik Pavel in 
dr. Zajc Marjan zaradi zločinstva zoper 
slovensko narodno čast na deset let tež­
kega prisilnega dela, trajno izgubo časti 
in zaplembo vsega premoženja;

Tomc Valentin in Čadež Anton zaradi 
zločinstva zoper slovensko narodno čast 
na dve leti odvzema narodne časti in iz­
gubo deleža;

dr. Klinarja Tomaža zaradi zločinstva 
zoper slovensko narodno čast na osem 
let težkega prisilnega dela, na deset let 
izgube narodne časti in zaplembo vsega 
premoženja;

dr. Kalan Ernest zaradi prestopka zo­
per slovensko narodno čast na pet let 
lahkega prisilnega dela, na deset let od­
vzema narodne časti in zaplembo vsega 
premoženja; '

Žerjav Borut zaradi zločinstva zoper 
slovensko narodno čast na šest let tež­
kega prisilnega dela, deset let izgube 
narodne časti in zaplembo vsega premo­
ženja;

Reisner Josip zaradi prestopka zoper 
slovensko narodno čast na pet let od­
vzema narodne časti in zaplembo vsega 
premoženja;

Brezigar Mirko zaradi prestopka zoper

| slovensko narodno čast na tri leta od- 
'vzema narodne časti;

dr. Pirkmajer Otmar zaradi zločinstva 
zoper slov. narodno čast na pet let lah­
kega prisilnega dela, deset let odvzema 
narodne časti in zaplembo vsega premo- 
moženja;

Volk Avgust zaradi prestopka zoper 
slovensko narodno čast na pet let odvze­
ma časti in zaplembo vsega premoženja;

inž. Sancin Boris zaradi prestopka 
zoper slovensko narodno čast na dve 
leti odvzema narodne časti in zaplembo 
deleža pri knjigarni Tiskovne zadruge;

Špan Ivan in dr. Valjavec Josip za­
radi prestopka zoper slovensko narodno 
čast na tri leta lahkega prisilnega dela 
in šest let odvzema narodne časti;

dr. Knific Franc zaradi prestopka zo­
per slovensko narodno čast na pet let 
lahkega prisilnega dela in deset let iz­
gube narodne časti;

Zaplotnik Ignacij, dr. Pečjak Gregor 
in dr. Vrhunc Vinko pa so bili oproščeni 
kazni.

Obenem je bila izrečena celotna za­
plemba imovine Ljudske tiskarne in knji­
garne, družbe z o. z. v Ljubljani, Za­
družne tiskarne z o. z. v Ljubljani, Na­
rodno tiskarne d. d., Ncogralike, d. z o. z. 
knjigarne Tiskovne zadruge d. z o. z., 
Salezijanske tiskarne na Rakovniku in 
Mladinske založbe vs Ljubljani.

Bratstvo narodov Vojvodine
krepi Titovo Jugoslavijo

, Avtonomna Vojvodina želi priključitev k federalni Srbiji
Beograd, 1. avgusta. (Tanjug.) Novi 

Sad: 30. ju lija  so se v Novem Sadu se­
stali zastopniki okrožnih narodnih od­
borov Vojvodine, da izvolijo nov glav­
ni narodni odbor. Okoli 600 zastopni­
kov in veliko število gostpv je  bilo 
navzočih pri otvoritvi skupščine za­
stopnikov narodov Vojvodine.

r re d  pričetkom skupščine, se je  v 
dvorani pojavil dr. Ivan Ribar, pred­
sednik AVNOJ-a. Skupščino je  otvoril 
dosedanji predsednik glavnega narod­
no osvobodilnega odbora Vojvodine, 
Aleksander Sevič. N ajprej je  pozdra­
vil poslance in goste, v prvi vrsti dr. 
Ivana Ribarja, predsednika AVNOJ-a, 
dr. Simišo Stankoviča, predsednika 
Narodne .skupščine Srbije, dr. Blagoje 
Neškoviča, predsednika narodne vlade 
Srbije in  generalnega pomočnika Ko- 
sto Nadja, poveljnika tre tje  armade. 
Tajjniik glavnega narodno osvobodilne­
ga odbora Vojvodine, Tomo Granfil, je 
predložil listo delovnega predsedni- 
štva. Posebno navdušeno je bil po­
zdravljen slavni poveljnik 16. vojvo­
dinske divizije polkovnik Marko Peri- 
čin - Kamenjar. Predlagana lista je  bila 
sprejeta z navdušenjem. Nato je  spre­
govoril dr. Ivan Ribar, ki je  med dru­
gim dejal: »Mladina je  v Vojvodina, 
kakor povsod v Jugoslaviji, edinstve­
na, ona je  nositelj glavnega bremena 
pri izgradnji domovine. Volitve v 
Vojvodini so pokazale v prvi vrsti 
enotnost širokih ljudskih množic. Ta 
enotnost se ni samo občutila, temveč 
se je  tudi okrepila in afirmirala. O kre­
pila se je  p rav tako tudi tesna pove­
zanost kmetov in narodne inteligence, 
a. alkar tudi vseh, ki so se odlikovali v 
borbi za boljšo bodočnost domovine 
in Vojvodine. Dejstvo, ki ga je  treba 
podčrtati je  bratstvo narodov Vojvodi­
ne. To bratstvo je  dragoceno in zelo 
važno za vašo bodočnost, ker bi se brez 
bratstva in brez razum evanja te r slo­
ge, ne mogli zamisliti močnega in p lo­
dovitega dela v Vojvodini. Narodi Voj­
vodine so pokazali veliko zaupanje 
naši narodni oblasti, jugoslovanski ar­
madi in njenem u vrhovnemu povelj­
niku maršalu Titu.c Nato je dr. Ribar 
poudaril, da se gastopniki narodov 
Vojvodine niso tu sestali, da ni, kakor 
se je  to dogajalo v stari Jugoslaviji, 
drug drugega izigravali s strankarski­
mi triki, temveč da zbrani v enotni 
fronti delajo na izgradnji domovine.

Ob koncu svojega govora je dr. Ri­
bar pozdravil zaveznike Ameriko, An­
glijo, posebno pa še Sovjetsko zvezo in 
njeno Rdečo armado. — Skupščina na­
dalju je z delom.

★ ★ ★
V nadaljevanju skupščine odposlancev 

narodov Vojvodine so po svečanem delu 
prešli na delovni del.

Ko je član predsedništva Ševič otvo­
ril skupščino, je naglasil pomen skup­
ščine in pravice njenih članov, da kot 
odposlanci vseh narodov Vojvodine skle­
pajo najvažnejše odloke o bodočnosti na­
rodov Vojvodino.

Sekretar Pokrajinskega odbora JNOF-a 
Jovan Veselinov-Žarko je v svojem go­
voru naglasil: »Pravilni nacionalni poli­
tiki, politiki bratstva in enotnosti naših 
narodov se upirajo razni reakcionarni 
šovinistični elementi. Če pogledamo ves 
ta odpor, ki ga vodijo proti bratstvu in 
enotnosti naših narodov v Vojvodini, 
bomo spoznali, da so to tisti l judje ki j

V Vojvodini je mnogo narodnosti, 
vendar pa sestavljajo največji del prebi­
valstva Srbi. Ti Srbi so bili skozi mno­
ga desetletja kulturno povezani s Srbijo 
in njihova davna želja je bila, da se z 
njo čim tesneje povežejo. Takšna uredi­
tev vprašanja bodočega položaja Vojvo­
dine ne bo v nobenem primeru niti ovi­
rala niti otežkočala nacionalnega razvoja 
vseh narodov, ki žive v Vojvodini. Na­
čelo bratstva in enotnosti, načelo enako­
pravnosti vseh narodov, ki je vodilo 
naše nacionalne politike v novi Titovi 
Jugoslaviji, se bo do popolnosti izvajalo 
v Vojvodni. Demokratska federativna 
Jugoslavija ne bi bila to, kar je, če bi 
ne stremeli za izvajanje*teh načel. Srbi 
v Hrvatski se ne boje, aa ne bi njihovi 
nacionalni interesi bili ogroženi s strani 
Hrvatov. Hrvati in Srbi so tam popol­
noma enakopravni. Isto velja tudi za 
Hrvate in ostale narode v Vojvodini. Niti 
en narod ne bo tu užival prednosti na 
račun drugega naroda.

Meje, kolikor so sploh more govoriti
o mejah med Vojvodino in Hrvatsko, 
bo odredil AVNOJ in konstituanta.<

V imenu Hrvatov, naseljenih v Voj­
vodini, so govorili Lajčo Jaramazovič iz 
Subotice in Peter Masnič, katoliški du­
hovnik iz Srema. Ostali govorniki, odpo­
slanci Madžarov, Rusinov, Slovakov, Ro­
munov in Židov so izrazili željo v imenu 
svojih narodov, naj Vojvodina kot avto­
nomna oblast preide v sestav federalne 
Srbije.

Razumevajoč te želje odposlancev na­
rodov Vojvodine, je član delovnega pred­
sedništva Aleksander Ševič predlagal, 
naj skupščina predloži . AVNOJ-u odlok
o priključitvi avtonomne Vojvodine fede­
ralni Srbiji, kar so odposlanci z vzkli­
kanjem sprejeli. Nato je tov. Savič pre- 
čital brzojavko, naslovljeno na AVNOJ:

»Protifašističnemu svetu narodne osvo­
boditve Jugoslavije, Beograd. Prva skup­
ščina odposlancev narodov Vojvodine po­
zdravlja in se strinja z izjavo, ki so jo 
dali delegati Glavnega narodno osvobo­
dilnega odbora Vojvodine na izrednem 
zasedanju srbske narodne skupščine o 
priključitvi avtonomne Vojvodine fede­
ralni Srbiji. Zato odposlanci narodov 
Vojvodine prosijo AVNOJ, da ugodi že­
ljam narodov Vojvodine in izda odlok o 
priključitvi avtonomne pokrajine Vojvo­
dine federalni Srbiji.

Novi Sad, 81. julija 1945.
Skupščina odposlancev narodov 

Vojvodine.«
Nato je predsednik predložil, naj se 

ta zgodovinski predlog narodov Vojvo­
dine proslavi z vzklikom avtonomni Voj­
vodini v sestavu federalne Srbije. Odpo­
slanci so dolgo vzklikali temu predlogu, 
nato je bila prečitana brzojavka, odpo­
slana Narodni vladi Srbije.

Prešli so na naslednjo točko dnevnega 
reda skupščine: na izvolitev novih dele­
gatov Vojvodine v AVNOJ. Poleg že ob­
stoječih devetih predstavnikov Vojvodine 
v AVNOJ-u je bilo potrebno izbrati še 
sedemnajst novih članov. Skupščina je 
z vzklikanjem sprejela predlog novih 
odposlancev v AVNOJ. To so Srbi: dr. 
Milan Petrovič, dr. Aleksander Moč, Ale­
ksander Ševič in Vasa Stajič; Hrvati:

Kosta Nadž, Blaško Rajič, Lajačko Jara- 
mazovič, Peter Mahnič, Mata Avguštin; 
Madžari: Pal Šoti, Ištvan Varga, Žiga 
Kek, Džordž Sabo, Aleksander Polah; 
Slovak: Andrija Kardelis; Rusin: Jevrem 
Paapovnički in Romun Karnolan Lukšič. 
Nove in stare člane AVNOJ-a so odpo­
slanci pozdravili z navdušenim vzkli­
kanjem.

★ ★ ★
Na skupščini za izvolitev Glavnega na­

rodnega odbora Vojvodine je za dr. Ri­
barjem spregovoril predsednik Narodne 
skupščine Srbije dr. Siniša Stankovič, ki 
je najprej pozdravil vse tovariše in tova­
rišice Vojvodince, nato pa med drugim 
dejal:

»Protinarodne klike, ki so ovirale 
pravi tok narodno osvobodilne borbe za 
časa okupacije, zaradi svojih zvez s so­
vražnikom in ki so prizadele srbskemu 
kot tudi vsem drugim narodom Jugosla­
vije dosti hudega, te protinarodne klike 
so danes poražene. Narodu Srbije se daje 
možnost, da izrazi svojo svobodno voljo 
in da pokaže svoje jasno ne nedvoumno 
prepričanje, ki ga je pokazal še za časa 
okupacije v prvih dneh, ko so počile 
prve partizanske puške. Narod v Srbiji 
je danes bratstvo in enotnost naših na­
rodov sveta in pripravljen je, da se od­
ločno zoperstavi vsakemu poskusu razbi­
janja bratstva in enotnosti, ter enako­
pravnosti naših narodov, pa najsi bi 
prišel s katere koli strani.

Za njim je govoril predsednik Narod­
ne vlade Srbije,,ki je med drugim po­
vedal:

»Naša vlada stremi za tem, da bo de­
mokratična federativna Jugoslavija moč­
na in silna. Vemo, da lahko vodi fede­
ralna Srbija samo takšno politiko, ki ima 
za osnovo bratstvo in edinstvo jugoslo­
vanskih narodov. Smatram za svojo dolž­
nost, da poudarim, da so v Srbiji kot 
tudi v Hrvatski ljudje, ki to enakoprav­
nost pojmujejo vse drugače. Oni mislijo, 
da enakopravnost temelji na moči poedi- 
nih narodov. Politika bratstva in enotno­
sti, ki jo sprovaja in utrjuje naša vlada, 
obstoji edino v enakosti in enakoprav­
nosti vseh narodov, v onemogočanju vseh 
sovražnikov srbskega naroda, ki bi radi 
s silo ali s kakršnimi koli drugimi sred­
stvi ogrožali svobodo drugih narodov ali 
njihove nacionalne pravice. Želimo, da 
bodo Srbi, Hrvati, Madžari in ostali na­
rodi Vojvodine čuvarji Titove Jugoslavije. 
Samo takšna skupnost narodov Vojvodi­
n e  bo res lahko v največji meri dopri­
nesla k okrepitvi naše demokratične fe­
derativne Jugoslavije. Vsak drug odnos 
med poedinimi nacionalnimi skupinami v 
Vojvodini, vsak drug odnos napram dru­
gim federalnim enotam, bi pomenil slab­
ljenje demokratske federativne Jugosla­
vije, bi pomenil pomoč reakciji, ki bi 
rada uničila pridobitve naše dolgoletne 
borbe. Zaradi tega moramo razumeti ena­
kopravnost tako, da imamo poleg pravice 
do nje tudi dolžnosti napram drugim na­
rodom, ki enakopravnost uživajo.«

Za njim je v imenu borcev III. armije 
pozdravil prvo skupščino poslancev naro­
dov Vojvodine general - poročnik Kosta 
Nadža. Poudaril je, da so se v naši Jugo­
slovanski armadi, posebno pa v III. ar- 
miji borili vojaki vseh narodnosti. »Brat­
stvo narodov Vojvodine je cementirano s 
krvjo na bojnem polju. Tega bratstva in 
edinstva ne more nihče več razrušiti.

Po govoru Koste Nadža je predsed­
nik Ševič objavil konec svečanega dela 
skupščine.

Volilni rezultati na podeželju
Okraj Sv. Lenart

Izid nedeljskih volitev v krajevne NOO v okraju Sv. Lenart je naslednji:
volilni upravičenci oddanih glasov v odstotkih

1. Selce 382 382 100
2. Spodnja Voličina 297 265 82.5
3. Korena 454 443 98.2
4. Rogoznica 106 106 100
5. Jablance 222 212 95.5
6. Zimica 219 195 89
7. Žikarce 231 229 99.13
8. Gočeva 167 163 97.65
9. Biš 182 175 97.1

10. Gornja Voličina 291 283 97.2
11. Črmljenšak 385 377 98.3

Okraj Slovenska Bistrica
Izid nedeljskih volitev v krajevne NOO v okraju Slov. Bistrica je naslec

volilni upravičenci oddanih glasov v odstotkih
1. Zg. Polskava 827 *' 792 98
2. Zg. Ložnica 291 277 95.5
3. Sv. Martin na Poh. 493 314 83.3
4. Zg. Bistrica 707 644 91
5. Volčina 287 209 72.83
6. Hinje 461 387 84
7. Šmartno 502 413 82

*

Volitve zastopnikov 
za kongres JNOF-a

Beograd, 3. avgusta. (Tanjug.) Za vo­
litve zastopnikov enotne fronte, ki bodo 
volili delegate za kongres JNOF-a Jugo­
slavije, je vladalo zelo veliko zanimanje 
v Prokuplju, v vsem prokupljčkem in 
dobriokem okraju. V okraju Prokuplje 
je od 15.747 volivcev volilo 11.483 voliv­
cev. V dobričkem okraju pa je od 26.255 
volivcev glasovalo 19.062 volivcev, v Pro­
kuplju pa od 3500 volivcev 2645. V Pro­
kuplju so izvolili za predstavnike 60 že­
na, pa tudi v vsem okraju so bile žene 
izbrane za predstavnike.

Delo mladine s Kosova in Metohije 
Beograd, 3. avg. (Tanjug.) Mladina 

Kosova in Metohije je v tekmovanju med 
posameznimi okraji dosegla zelo lepe 
uspehe. Tako je mladina Podujeva pod 
parolo »Po poti obnove do popolne zma­

ge« kljub raznim težavam, potem ko je 
zainteresirala narodno oblast za potrebo 
razsvetljave mest, izkazala polno pomoč 
pri postavljanju nosilnih drogov in na­
peljevanju vodov elekričnega toka in se 
ji je posrečilo, da napelje električno raz­
svetljavo v pisarne posameznih pristojnih 
uradov in mladinskih domov.

Albanska manjšina v Makedoniji 
uživa pridobitve svobode 

Beograd, 3. avg. (Tanjug.) Iz Tirane 
poročajo, da je Albanska poročevalska 
agencija prinesla članek časopisa »Flaka 
Vlazerimit«, glasila JNOF-a v albanskem 
jeziku, pod naslovom »Zaključilo se je 
prvo šolsko leto v albanskih šolah v 
Skoplju. V članku se popisuje, kako sta 
turška oblast in stari jugoslovanski re­
žimi ogrožali albansko manjšino v Make­
doniji, ki je šele sedaj v demokratični 
federativni Jugoslaviji dobila vse narod­
nostne pravice.

Sojenje Keseroviča, 
majorja bivše jugoslovanske vojske

Celovec. Vodja angleške vojaške
  m t  V  |  _   a___ vlade na Koroškem polkovnik Smith je
se borijo proti vsemu narodnemu po-1 dne 23. jul. predal vladne posle svojemu

%
Novi vodja angleške vojaške vlade na Koroškem

kretu in novi Jugoslaviji, ki so za ono 
,staro\ V tem reakcionarnem krogu so 
protinarodni elementi vseh narodov 
Vojvodine. Največjo besedo v tem reak­
cionarnem odporu pa ima velikosrbska 
reakcija. Izrodki hrvaškega, madžarskega 
in ostalih narodov Vojvodino so trudijo, 
da ne bi zaostajali za srbsko reakcijo. 
Vsi ti reakcionarji in nosilci šovinizma 
imajo svoj izvor v pokretu Draže Mihai­
loviča, Ante Paveliča in zločinca Hor- 
tyja. Pripravljeni pa morajo biti, da bo­
do nosili vse posledice, ki morejo izvi­
rati iz tega njihovega zadržanja.

Naša narodna oblast, predvsem JNOF, 
se mora z vsemi silami in sredstvi bo­
riti proti tem reakcionarno-šovinističnim 
elementom, kar je tudi pogoj za utrje­
vanje naše narodne oblasti in moralno 
ter politično jačanje našega naroda. Ima­
mo možnosti, da se upremo vsem reak­
cionarnim elementom in jih uničimo.

nasledniku polk. H. B. Simsonu ter ee 
vrnil v Anglijo, ker je njegova vojaška 
služba v armadi končam. Polk. Smith je 
bil šef angleške vojaške vlade na Koro­
škem od 10. maja dalje. On kakor nje­
gov naslednik polk. H. B. Simeon eta po­
leti 1943 postala Člana angleške vojaške 
vlade v Sev. Afriki. Polk. Simeon je usta­
novil prvo vojaško vlado v Italiji in si­
cer na polotoku Sorrent ter je bil komi­
sar te province. Pozneje je postal komi­
sar za province Noapel, Beneveait in Ave- 
lino, kjer je ostal do 31. marca 1945. Od 
tam je bil premeščen v Gorico, kjer je 
ustanovil vojaško vlado, kateri je do se­
daj načeloval.

Vodja oddelka za šolstvo in vzgojo pri 
vojaški vladi v Celovcu je stotnik G. V. 
Richardeon, vodja oddelka za promet je 
major A. R. Hughes. Osebni promet na 
železnicah na Koroškem je bil s 28. juli­
jem zopet vzpostavljen. Vodja oddelka

za kmetijstvo in gozdarstvo pri vojaški 
vladi v Celovcu je major V. Guy.

Celovec. Na Koroškem so bili v 
juliju aretirani 3 vodilni nacisti in si­
cer SA Brigadeftihrer Arnold Gkusovv, 
kateri je v marcu 1944 bil s posebno vo­
jaško formacijo poelan iz Celovca proti 
jugosl. partizanom in je poveljeval 97. 
SA brigadi planincev v Celovcu; nadalje 
HJ BannfUhrer Oskar Huber iiz Trga na 
Koroškem, kateri je bil že kot ilegalec 
član nacistične stranke. Od oktobra 1942 
do maja 1943 je bil kot Banmfiihrer hit- 
lerjamske mladine v Kanoniku. Arnold 
Glasow je bil preoblečen kot poljski de­
lavec. Tretji aretirani nacist pa je zlo­
glasni Gustav Hastaba iz Celovca, kateri 
je pripadal naitistični stranki kot ilega­
lec že od 1. 1982 dalje in je bil član av­
strijske legije. Vsi trije aretirani nacisti 
imajo na vesti nebroj zločinov, ki so jih 
izvršili na slovenskem ozemlju. Zato je 
zahteva po izročitvi teh zločincev s stra­
ni Jugoslavije nujna.

Beograd, 2. avg. Včeraj se je  vršila 
pred višjim vojnim sofliščem Jugoslo­
vanske armade razprava proti zgloglas- 
nemu vodji četniških odredov, proti 
vršilcu politike ubojev Draže Mihajlo- 
viča, proti Dragutinu Keseroviču.

Vodil je  vztrajne boje proti parti­
zanskim enotam na področju, na kate­
rem je poveljeval, sodeloval je  z oku­
patorjem  in domačimi hlapci, skratka, 
delal je  vse, kar se je  dalo, da je  ško­
doval narodno osvobodilnemu boju in 
se udinjal okupatorju v naši domovi­
ni. Trudil se je, da bi izvedel naredbo 
Draže Mihajloviča iz februarja 1942, 
da bi izkoreninil vse partizanske ele­
mente. Po nalogu Draže Mihajloviča 
je  Keserovič leta 1943 prisilno mobili­
ziral prebivalstvo in ga odvedel v San- 
džak v boj proti partizanom, za časa 
pete ofenzive okupatorja proti enotam 
narodno osvobodilne vojske v Črni gori.

Leta 1944 je  organiziral v sodelo­
vanju s četniškimi poveljniki in Nem­
ci, Bolgari, Nedičevci in Ljotičevci ve­
like operacije za uničenje partizanskih 
sil na področju Toplic in Kopaonika. 
Osebno je  pisal povelja za požiganje 
in ropanje hiš, za množične uboje. 
Bežeč pred enotami narodno osvobo­
dilne vojske in Rdeče armade jeseni 
1944, se je  umaknil z Dražo Mihajlo- 
vičem v Bosno in sodeloval v bojih 
proti partizanom. .Aprila 1945 se je  v 
sporazumu z Dražo Mihajlovičem vrnil 
v osvobojeno Srbijo, da bi se boril 
proti narodno osvobodilni vojski. Ko 
pa so bile četniške sile uničene na 
Zeleni gori, je  bil p ri Drini zajet in 
Izročen narodnim oblastem.

Keserovič je  bil torej zagrizen so­
vražnik vsega, kar je  pošteno in ro­
doljubno. Včeraj je  pred sodiščem pri­
znal, da se čuti krivega. K akor«tudi 
drugi obtoženci, se je  skušal kriti s 
poslušnostjo vojaka, češ da je  vršil po­
velja višje politike, ki so prihajala od 
strani Draže Mihajloviča.

Keserovič opisuje sam sodelovanje 
četnikov z okupatorjem za časa ope­
racij v Toplici in Kopaoniku leta 1944, 
rekoč:

»Skušal sem se umakniti, toda pri­
tisnile so močne partizanske sile, pri­
šel je  Peko Dapčevič s svojim korpu­
som in napadel naše' sile, jih  popolno­
ma razgnal in pregnal na levi breg 
reke Morave. Zanimivo je  bilo delo 
Nemcev v tem trenutku. Nemci so pre­
ko svojega odposlanca zahtevali, da bi 
ostal na drugi strani Morave in po- 
krenil akcijo, da bi Čez noč prešel To-

fdico in iz boka napade) s svojim urn­
im krdelom. Odposlanec in dejal: 

»Gospod polkovnik, Nemci vas iščejo.« 
— »Kakšni Nemci? Kaj hočejo?« — 
»Pravijo, da imajo nalog, da ostanete 
za Moravo_ in pokrenete akcijo z Ne- 
dičevimi in bolgarskimi četami.« — 
Odgovoril sem, da nimam tega pove­
lja. Oni so odvrnili: »Mi imamo to po­
velje. Če vi nimate povelja, ga bomo 
izterjali iz Beograda.« — »Kako iz 
Beograda, saj Draže ni v Beogradu,« 
sem odgovoril. Oni pa so odvrnili, da 
je  v Beogradu njegov odposlanec.

Nadalje je Keserovič opisoval, za­
kaj se je  umaknil iz Srbije. Ko je  po 
prihodu Rdeče armade vodil boje v 
Črni gori, se je odločil sporazumno z 
Dražo, da se vrne v osvobojeno Srbijo.

Predsednik je  vprašal: »S koliko 
ljudmi ste šli iz Srbije?« Keserovič: 
»Z 2000 ljudmi.« Predsednik: »In s ko­
likimi ste prišli do Drine?« Keserovič: 
»Z 20 ljudmi.« Predsednik: »In s koli­
kimi ste prišli čez Drino?« Keserovič: 
»Z dvema.« Predsednik: 2000 ste
jih  pripeljali torej čez Drino dva.«

Keserovič je  dalje, k ljub izmikanju, 
dejanski priznal, da so po njegovem 
nalogu ubijali in streljali, mučili, ro­
pali, požigali, skratka, da je  vse tisto,
o čemer so za časa okupacije šepetali, 
da je  vse tisto, kar se danes po vaseh 
in mestih javno govori, čista resnica.

Predsednik ga je  vprašal: »Ali ste 
vi, Keserovič, dobili ali izdali leta 1943 
naredbe o uničenju partizanov in o 
sestavi spiskov oseb, k i jih  je  treba 
uničiti?«

Keserovič se je  skušal izogniti ta­
kole: »Leta 1943 je  obstajala naredba, 
da naj budno nadzorujemo partizane, 
bodisi v akcijah, v gozdovih, bodisi v 
vaseh. Takšne naredbe so imeli v ro­
kah tudi noveljniki brigad.

Predsednik: »Toda izdali ste nared­
bo za množično pobiranje in prega­
njanje ljudi.« Keserovič: »Naredba je 
obstojala. Ko je prišel Rakovič zn po­
veljnika operacij, je  zahtevah, da se 
izdelajo spiski nevarnih oseb, partiza­
nov.« — Predsednik: »Poslednjič vas 
vprašam: ali ste vi izdali naredbo niž­
jim starešinam, naj sestavijo spiske 
partizanov, njihovih prijateljev in so­
delavcev?« Keserovič: »Izdal sem na­
redbo v zvezi z naredbo vrhovne ko­
mande.« Predsednik: »Ali je  ta spisek 
razmnožen na vašem stroju?« Kesero­
vič: »Ne, mislim, da je  razmnožen na 
šapirografu, odnosno s pomočjo indiga 
na stroju.« Predsednik (pokaže primer 
spiska in vpraša): »Ali je  ta razmno­
žen s pomočjo indiga?« Obtoženec: 
»Mislim, da je.« Predsednik: »Vi ste 
torej_ izdali naredbo, da se razmnože 
spiski in da se okrog 40 spiskov in- 
digira?« Keserovič se skuša izgovoriti 
in vali krivdo na druge poveljnike.

Predsednik: »Se eno vprašanje. Go­
vorite brez dolgega izgovarjanja. Ali 
ste izdali naredbe za tiskanje spiskov 
žrtev, ki jih je  treba umoriti?« Obto­
ženec: »Izdal sem naredbo, nisem pa 
izdal naredbe za ubijanje.« Predsed­
nik: »Za koliko oseb določa ta spisek 
smrt?« Keserovič: »Za 12 oseb.« Pred­
sednik: »Jo bila ta sodba izvršena?« 
Obtoženec: »Da.« Predsednik: »Na kak 
način?« Obtoženec: »S streljanjem.«
Predsednik: »Kdaj?« Obtoženec: molči. . 
Prendsednikr »Jc bilo to jun ija  1943? 
Kdp je  odobril smrtno obsodbo?« Ke­
serovič: »Preko vojno sodišče je do­
ločalo obsodbe.« Predsednik: »In po­
tem?« Obtoženec: »Obsodbe so se vr­
šile po naredbi vojnega ministrstva.« 
Predsednik: »So vam ugajale te ob­
sodbe? Kaj ste delali, ste soglašali z 
obsodbami sodišča?« Obtoženec: »Po 
zakonu sem moral soglašati z obsod­
bami sodišča. To je  bila moja prva 
obsodba.

Za tem je  postavil še javni tožilec 
obtožencu več vprašanj v zvezi z raz­
nimi ustrelitvami, ki jih je  ukazal iz­
vršiti in z drugimi zločini, ki jih je 
zvršl. Keserovič pa se je  skušal trdo­
vratno izgovoriti vedno le na isti na­
čin, češ da je  kot vojak moral izvrše­
vati naredbe^ pristojnih poveljnikov, 
oziroma Draže Mihajloviča.
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Velik neuspeh mednarodne reakciie Ob smrti ECra£gh@ri@ve matere
Izid parlam entarnih volitev v An­

gliji lahko po pravici imenujemo ve­
ličastna manifestacija angleškega na­
roda za načela demokracije in brat­
skega sodelovanja med narodi.

Angleški narod se ni samo izjavil 
za določen notranje politični program 
povojne socialno-ekonomske izgradnje 
države, ki bi njegovo dosledno ures­
ničenje znatno omejilo politične in so­
cialne privilegije prav onih slojev, ki 
so bili vedno duhovni očetje najreak- 
cionarnejših podvigov v zunanji po­
litiki. Angleški narod se je  tudi na ne­
dvoumen način izjavil za popolno ures­
ničenje delovnega programa anglo- 
sovjetsko-ameriške koalicije, določe­
nega po Atlantski deklaraciji te r de­
klaracijah Moskovske, Teheranske in 
Krimske konference. Angleški narod 
je  — a to je  glavno — s svojo odlo­
čitvijo prekrižal mnoge račune reak-. 
cije v vseh, posebno pa v osvobojenih 
državah Evrope, k je r so vsakršni m r­
hovinarji upali, da se jim  bo prav s 
pomočjo Anglije posrečilo še nadalje 
ostati na krmilu in da bodo lahko še 
nadalje vodili svojo protinarodno po­
litiko, ki je  enkrat že privedla do tu je 
okupacije.

Kakor drugim svobodoljubnim na­
rodom sveta, tako je  tudi angleškemu 
narodu povsem jasno, da mir po drugi 
svetovni vojni ne more biti kratko 
malo repriza 1918—1919 let, iz katerih 
je  po neizprosni logiki rasla nova voj­
na, iz katerih je  po neizprosni logiki 
rastel tudi fašizem kot najpopolnejše 
vtelešenje nove vojne nevarnosti; mir 
po drugi svetovni vojni je  treba iz­
graditi na naukih in drago plačanih 
izkušnjah iz vsega razdobja med prvo 
in drugo svetovno vojno.

Vsi narodi, ki so se v te j vojni bo­
rili proti hitlerjevski Nemčiji, pa tudi 
tisti, k i so bili po zaslugi svojih proti- 
narodnih vlastodržcev potegnjeni v 
vojno na strani hitlerjevske Nemčije, 
se zdaj zavedajo, da so milijoni proti- 
hitlerjevskih borcev na bojiščih, mili-* 
joni po nedolžnem ubitih v Londonu 
in Coventiyju, po mestih in vaseh 
sovjetske države, Jugoslavije, Poljske, 
Francije itd. žrtvovali svoja življenja 
za izgraditev n o v i h  odnosov med 
ljudm i in med narodi, odnosov, slo­
nečih na resnični demokraciji in na­
cionalni enakopravnosti. Prav tako je  
zdaj vsem poštenim ljudem  jasno, da 
se morajo taki novi odnosi izgraditi 
samo po popolnem uničenju fašizma 
in njegovih ostankov v poedinih dr­
žavah.

Ni dvoma, da je  prav tako pojmo­
vanje povojnega miru vodilo angleški 
narod pri njegovi zgodovinski odlo­
čitvi na volitvah. Zmaga takšnega poj­
movanja v širokih množicah angleške­
ga naroda je  zadala težak udarec ti­
stim zahrbtnim in podlim načrtom, ki 
so izvirali iz povsem drugačnega poj­
movanja povojnega miru, iz pojmova­
nja, k i je  bilo med vojno močno raz­
širjeno v krogih mednarodne reakcije, 
zdaj, po zmagovito končani vojni, so 
se pa njegovi nosilci na široko lotili 
njegovega uresničevanja, »reorganiza- 

. cije« povojnega sveta na tem elju ta­
kega pojmovanja.

Za kakšno reakcionarno pojmova­
nje gre? Tu gre za tisto pojmovanje 
vsebine in ciljev velike vojne proti 
hitlerjevski Nemčiji, po katerem  se je  
ta  krvava vojna prav za prav vodila 
zaradi nasprotstev v uresničevanju go­
tovih načrtov, predhodno ' določenih 
med Hitlerjem in znano kliko mona- 
kovčanov, lahko bi rekli, zaradi Hi­
tlerjeve uetaktičnosti do pajdašev iz 
mednarodne reakcije. Po tem pojmo­
vanju naj bi bil smisel te vojne v po­
vratku k staremu, k  izhodni točki no­
vih vojn, tako da bi ta izhodna točka 
ne bila niti leto 1918, temveč takole 
približno leto 1956—1938, recimo rnona- 
kovsko razdobje, razdobje protidemo­
kratične zveze štirih sil, razdobje usto­
ličevanja profastičnih in odkrito faši­
stičnih režimov v poedinih držav Evro­

pe, razdobje politike, ki jo  zdaj pre­
klinjajo vsi tisti, ki jim  je  taka poli­
tika prinesla trp ljen je  in žrtve naj­
strašnejše vojne v zgodovini. To poj­
movanje obrambe starega in gnilega, 
ohranitve starega in gnilega, je  p ri­
vedlo malone v vseh zasužnjenih d r­
žavah Evrope do tesnega sodelovanja 
njegovih nosilcev, Draže Mihajloviča 
v Jugoslaviji, Zervasa v Grčiji, bali- 
stov v Albaniji, s fašističnimi osvajalci.

Za vse pristaše takega pojmovanja 
je  bila ta vojna — enako kakor prva 
svetovna vojna — kratkomalo vojna 
za količinsko izpremembo odnosov 
moči v svetu ob ohranitvi vseh kako­
vostnih znakov predvojnega reda. Po 
njihovem m išljenju ta vojna ni bila 
osvobodilna, protifašistična vojna, tem­
več navadna imperialistična vojna za 
ponovno razdelitev vplivnih sfej med 
velesilami. Vse, kar je  nastalo kot re ­
zultat pravične vojne proti fašizmu, a 
kar se razlikuje od tistega starega, 
pomeni za mednarodno reakcijo v n a j­
boljšem prim eru nepričakovano in zelo 
neprijetno presenečenje.

Med taka neprijetna presenečenja 
spadajo zlasti veličastni osvobodilni 
pokreti poedinih narodov, ki so še 
predrago plačali versajsko in mona- 
kovsko politiko, zločine svojih izda­
jalskih vlastodržcev. V borbi proti 
usodni predvojni prošlosti in njeni še 
usodnejši posledici, fašistični okupaci­
ji, so se strnili najširši sloji teh na­
rodov v močne vsenarodne fronte, ki 
predstavljajo po svoji demokratičnosti, 
po svoji množičnosti in enotnosti ne­
kaj posebnega v zgodovini demokra­
tičnih pokretov.

Zato je  vse politično delovanje med­
narodne reakcije preračunano na to, 
da se prav tistim, ki so v te j vojni s 
svojo narodno osvobodilno borbo do­
prinesli najtežje žrtve na oltar skupne 
stvari svobodoljubnih narodov, za vsa­
ko ceno iztrgajo ali vsaj omeje demo­
kratične pridobitve njihove junaške 
borbe. Toda takšno likvidacijo demo­
kratičnih pridobitev je  mogoče doseči 
edino s pomočjo tistih sil, k i so že od 
nekdaj z zločinom in nasiljem zatirale 
demokratične težnje ljudskih množic 
v poedinih svobodoljubnih deželah 
Evrope, kar pomeni konkretno s po­
močjo fašističnih in profašističnih sil, 
a to pomeni še konkretneje, s pomočjo 
dovčerajšnjih pomagačev fašističnih 
okupatorjev. Odtod strem ljenje, da se 
sabotirajo vsi sklepi mednarodnih pro- 
tihitlerjevskih konferenc o kaznovanju 
vojnih zločincev, o izbrisanju vseh sle­
dov fašizma ter popolnem očiščenju 
državnih aparatov fašističnih in pro­
fašističnih elementov. Odtod strem lje­
nje, da se zanese v politično življenje 
povsem svojevrstno tolmačenje demo­
kracije, namreč tolmačenje, po kate­
rem naj bi bila demokracija sistem 
političnih pravic za vse, za poštene 
državljane in krim inalne zločince, 
z l a s t i  p a  za zločince, zlasti za fa- 
šiste in profašiste, ki so se s svojimi 
grozodejstvi že davno izločili iz po­
edinih narodnih skupnosti. Okrog takš­
nega tolmačenja demokracije, ki si je  
njeno praktično uresničevanje že pri­
dobilo ime »grška demokracija«, se je  
zbrala dražinovsko-zervasovska navla- 
ska, ki jo  branita Franco in Vatikan. 
Kolone vojnih zločincev z Balkana 
zahtevajo na begu pred narodnim so­
diščem, naj zavezniki spoštujejo n ji­
hove »demokratične pravice«, to se 
pravi, naj jih  priznajo za politične 
emigrante.

S tem, da so istovetili gotove naj- 
reakcionarnejše frakcije v političnem 
življenju Anglije z angleškim 'harodom 
kot celoto, so skušali pristaši »grške 
demokracije« v raznih državah prika­
zati svoje tolmačenje demokracije kot 
»angleško demokracijo«, kot njenega 
ščitonosca so pa hoteli predstaviti ves 
angleški narod, naglašujoč na vsakem 
koraku potrebo, da se taka »demokra­
cija« z močjo zavezniškega orožja 
v s i l i  osvobojenim državam Evrope.

, INi dvoma, da so naletela taka in po- 
; dobna prizadevanja reakcije v poedi- ; 

nih državah na vsestransko podporo 
prav v tistih najreakcionarnejših frak- j 
cijah angleške konservativne stranke, j 
ki se njeno pojmovanje demokracije j 

| lahko najbolje označi z -duhovito Can- ! 
j karjevo parafrazo stiha iz Chamissove 
; pesmi o nočnem čuvaju: »Absolutna 
demokracija, da — toda samo, če dela 
po moji volji«. Ni dvoma, da je  med­
narodna reakcija ob nedavnih volitvah 
v angleški parlam ent želela in priča­
kovala zmago prav teh frakcij.

S svojo odločitvijo pri volitvah je 
angleški narod prekrižal račune zdru­
žene mednarodne reakcije. Izjavil se 
je  proti podpiranju »grške demokra­
cije« v poedinih državah, smatrajoč, 
da je  obstoj take »demokracije« v po­
polnem nasprotju z delovnim progra­
mom anglo-sovjetsko-amer. koalicije.

Povsem naravno je, da so v sedanji 
družbi razni tipi demokracij^. One se 
med seboj razlikujejo po zgodovinskih 
pogojih svojega nastanka in po svojih 
družbenih nosilcih. Mi imamo takozva- 
no zapadno ali angleško demokracijo, 
imamo sovjetsko demokracijo, imamo 
pa tudi demokracijo, ki je  nastala iz 
vzrokov narodno osvobodilne vojne 
proti fašističnim osvajačem in njiho­
vim quislinškim hlapcem in ki pred­
stavlja v svoji sedanji razvojni etapi 
specifičen tip demokracije. Potreba po 
spoštovanju raznih tipov demokracije, 
ki so v te j vojni čisto lepo sodelovali 
v borbi za skupne cilje, za uničenje 
sovražnikov vsake demokracije, je  na- 
glašena tudi v sklepih Krimske kon­
ference. Po teh sklepih mora biti vsto- 
ličenje povojnega reda doseženo s 
»procesom, ki bo omogočil osvobojenim 
narodom izbrisati zadnje sledove na­
cizma in fašizma in ustvariti demokra­
tične ustanove po svoji lastni izberi.« ; 
Boreč se proti temu, da bi vsak narod 
ustvaril demokratične ustanove po 
svoji l a s t n i  i z b e r i ,  stremi medna­
rodna reakcija za tem, da bi bil svo­
bodoljubnim narodom vsiljen prav ti­
sti tip »demokracije«, ki njen  obstoj 
nasprotuje najbolj perečim nalogam 
sodohnih demokratov, uničenju zad­
njih  ostankov nacizma in fašizma. Ona 
stremi za tem, da bi bil osvobojenim 
narodom Evrope v s i l j e n  »grški tip« 
demokracije, da bi se v vseh državah 
ustvarile široke možnosti, da bi se fa­
šizem znova vgnezdil. Ona noče niče­
sar slišati o drugačni politični svobo­
di, razen tiste, ki nudi vso možnost 
svobodnega zbiranja protinarodnih za­
veznikov, kompromitiranih po njiho­
vem sodelovanju z okupatorji, svobod­
nega organiziranja vsakovrstnih strank 
z demokratičnimi etiketami in s ciljem, 
da bi s podporo iz tujine zavirali tvor­
no delo osvobojenega naroda in n je­
gove prija te ljske stike z drugimi na­
rodi. Za ljudi, ki bi radi narodom pod 
plaščem demokracije zopet naprtili fa­
šizem, je  izven diskusije »demokraci­
je« v nekaterih državah, ki jih  krm a­
rijo  notorični profašisti ali odkriti fa-

f”isti, recimo v Argentini ali Grčiji, 
'rav tako ti ljud je  trdovratno zanika­

jo  obstoj demokracije v Poljski, Alba­
niji) Jugoslaviji. Oni bi radi s podži- 
ganjem ideoloških sporov razbili fron­
to demokracij in utrdili sile fašizma.

Povsem naravno je, da se nihče iz­
med svobodoljubnih ljudi vsega sveta, 
ki so razumeli to vojno kot sveto do­
movinsko vojno za popolno uničenje 
vseh fašističnih zarotnikov proti svo­
bodi in neodvisnosti drugih narodov, 
ne morejo strin jati s takim pačenjem 
demokratičnih načel anglo-sovjetsko- 
ameriške koalicije. Ogromni prispevek 
m iroljubnega in dem okrat človeštva 
za- stvar svobode in enakopravnosti 
vseh narodov je  previsoka cena za eno­
staven povratek k izhodnim točkam 
fašizma in njegovih osvajalnih vojn.

Povsem naravno je, da so morali 
protidemokratični načrti o ureditvi po­
vojnega sveta, ki se za njihovo ures­
ničenje zavzema reakcija vseh držav^

Umrla je Marija Kraigherjeva, m ati. 
štirih velikih borce.v za svobodo. Umrla 
je  v svobodi, katero je  pričakala po 
štirih letih žrtvovanja in trpljenja.

Kraigherjeva mati je bila partizanska 
mati! Vzor matere, ki je vzgojila svoje 
otroke, da branijo svobodo narodu in 
pribore delovnemu človeku njegove pra­
vice in spoštovanje človeka. Dolga leta 
je preživela v Trbovljah med rudarji in 
delavci, spoznala njih delo in doumela 
krivice, ki jih trpe. Dobra je bila Krai­
gherjeva mati in pomagala je s svojo do­
broto vsakomur. Gospodinjska pomočnica 
Micka bi vedela mnogo povedati. Krai­
gherjeva mati jo je srečala na cesti ob­
jokano in tik pred porodom. Doživljala 
je usodo, kakršno so doživljale mnoge 
služkinje pred vojno. Kakor je razumela 
Kraigherjeva mati vsakogar, je razumela j 
tudi njo in njeno trpljenje. Spravila jo 
je v bolnišnico in po porodu je prišla/ 
Micka z malo Lojzko k njej. Vzeli so jo 
v svoj družinski krog in Kraigherjeva 
je postala otroku druga mati.

Kraigherjeva mama je bila mati za 
vse. Pri njej sta živela Brnčičeva sinova, 
ki sta tako nesrečno izgubila mater, in 
tri sirote ponesrečenega svaka. Njuni 
vnuki so nad vse ljubili svojo staro ma­
mo. Od prvih dni okupacije je sledila z 
materinsko skrbjo delu svojih sinov in 
s svojo toplo besedo podpirala vse, ki 
so v tej težki osvobodilni borbi trpeli. 
Tudi njo so iskali fašisti, zato je že od 
'leta 1942 živela v ilegali. Dostikrat ni 
vedela, kam bi se skrila, kje bi prenoče­
vala. Kljub bolezni, ki jo je napadala, 
ni mislila nikdar na sebe. Le drugim je 
blažila topljenje. Ko je leta 1943 padel

prvi sin Bojan, je dejala: »Ne sirnem jo­
kati, ker vem, da je padel za našo skup­
no stvar. Vendar si nikdar nisem mogla 
misliti, kako bom preživela smrt enega 
svojih otrok.« Toda v zarji svobode ji je 
padel še drugi sin Vito. Umrl je od mu­
čenja, pobesnelih domačih izdajalcev, ki 
so spoznali svoj poraz. Tudi takrat^ je 
Kraigherjeva kot mati borcev junaško 
nosila svojo bol. Na zločinski način ubit 
ji je padel sin junak in ob njegovi 
smrti je zasijala slovenskemu ljudstvu 
svoboda.

Marijo Kraigherjevo so slovenske žene 
izvolile v Glavni odbor AFŽ Slovenije. 
Tako so dale Kraigherjevi materi pri­
znanje za njeno veliko in zaslužno delo 
in življenje.

Invalidska šola v Preddvoru pri Kranju

m m rn

klevetajoč angleški narod in prikazu­
joč ga kot prvoborca za uresničenje- 
teh načrtov, naleteti na odpor |»ri sa­
mem angleškem narodu. Angleški na­
rod ve, da bi pomenilo uresničenje ta ­
kih načrtov: naglo obnovo fašizma in 
izpostavljanje narodov nevarnostim 
nove vojne. Široke množice angleške­
ga naroda vedo, da takšne koncepcije 
in  takšne tendence niso na lin iji tra j­
nega miru med narodi, na liniji u trje ­
vanja močne anglo-sovjetsko-ameriške 
koalicije, temveč so v svoji konkretni 
uporabi zavedno preračunane na raz­
b itje  te koalicije in na pripravljanje 
nove vojne.

Odločitev angleškega naroda na teh 
volitvah pomeni nedvomno težak uda­
rec po mednarodni reakciji, dragocen 
prispevek k u trjevanju  zaupanja med 
narodi osvobojene Evrope, utrjevanju  
prija te ljstva med narodi in njihovega 
edinstva, doseženega med vojno pod 
vodstvom močne anglo-sovjetsko-ame- 
riške koalicije. Boris Ziherl v >Borbi«

Požrtvovalnost delavcev v Rušah
Komaj je načela obratovati velika 

karbidna peč v tvornici za dušik, se je 
pojavila obratna motnja. Odlomil se je 
namreč 2000 kg težak kos elektrode in 
s tem onemogočil nadaljnje obratovanje. 
Pri opravljanju te motnje se je opazila 
razpoka tudi pri drugi elektrodi in ne­
varnost, da bi obrat obstal, se je s tem 
še povečala. Zaradi tega so se delavci 
z vso vnemo oprijeli dela in v dveh urah 
odpravili napako, za katero bi v normal­
nem času potrebovali osem do deset ur. 
Tudi nalomljena elektroda je bila hitro 
popravljena in peč je že v nekaj urah 
pričela obratovati.

Pri tem delu ob žareči peči, okrog 
katere je bilo 80 stopinj vročine, so se 
posebno izkazali naslednji tovariši: Ma­
ček Peter, Potiš Joža, Rober Konrad, Ju- 
rej Franc, Lesnik Leopold, Čepe Anton, 
Rečnik Leopold, šetorič Ivan, Krančan 
Ivan, Maček Ignac in Majhenič Franc.

Primorski Slovenci hočejo po treh letih domov
(Dopis i z Južne Francije)

Okrog pet tisoč primorskih Slovencev 
v južni Franciji je letos junija poslalo 
ameriškemu generalu Katayu pismo, v 
katetrom zahtevajo, da jiih takoj pošljejo 
domov. Nočejo vec delati v tujimi, dovolj 
moči 60 žrtvovali za tuje koristi. Odhod 
v domovino je najbolj upravičena zahte­
va, ki jo morejo Primorci staviti ameri­
škim, zasedbenimi oblastem. Kako velika 
je ta zahteva, najbolj zgovorno pričajo 
podpisi naših ljudi — ^vojakov, ki 60 še 
v ameriški vojaški službi. Ti podpisi pa 
hkrati izražajo tudi veliko ogorčenje nad 
zavlačevanjem, ki ga izvajajo Amerikan- 
ci pni reševanju nijdhoviiih žalitev. Že tri 
leta niso biili doma. Med vojno so razu­
meli, da lahko svoje moči tudi izven me­
ja domovine vložijo v skupno zmago za­
veznikov. S svojim delom so k tej zmagi 
tudi v resnici veliko doprinesli. Toda 
danes, ko jo vojna končana, je čas, da 
jim pomagajo pri odhodu v domovino. 
Na kaj naj bi Slovenci v južni Franciji 
še čakali. Njihova zemlja je opustošena 
in bodo imeli doma polne roko dela. V 
času, ko njihovi bratje in sestre doma 
obnavljajo porušene hiše, nočejo oni tro- 

I šiti svojih sil daleč od domovine.
Zanimiva je pot pri,morskih Sloven­

cev diz domovine v južno Francijo. L. 1942 
im 1943 so jih fašisti odgnali r. domov in 
jih poslali v južno Italijo, Sardinijo, 
mnogo pa jih je garalo v najbolj nezdra­
vih krajih Grčije in Albanije. Vse to so 
fašisti počenjali zato, ker je ljudstvo na 
Primorskem slediilu pozivu Osvobodilne 
fronto in stopilo v borbo. Da uničijo osvo­
bodilno gibam je slovenskega ljudstva na 
Primorskem, so fašisti segli po najraz­
ličnejših sredstvih: mnoge so postrelili, 
ostale pa polovili im vtaknili v vojaško 
suknjo. Doma je ostalo le malo mož. Ti 
mohdfeitramoi e Primorske pa uti so Mili

vojaki kot drugi. Že njihova raiztirgama 
uniforma je pričala o tem. Orožja sploh 
niso dobili v roke, njihove edinice »bat- 
tagliomi specialk so bdild le za težaško 
delo, oboroženi s krampi, lopatami in 
motikami. Zaposleni so bili večinoma po 
takih krajih, kjer je bilo podnebje naj­
bolj nezdravo, da bi se jih tako čimprej 
znebili. Sardinija, Kalabrija in predeli 
Albanije so Mili kot nalašč za to. človek 
je tam stalno v nevarnosti, da oboli za 
malarijo, posebno če ni navajen podneb­
ja. In pri morsk i Slovenci se ga v resnici 
niso mogli privadili. Malarija je strašno 
gospodarila med njimi in fašista so do­
segli, kar so hoteli.

Po kapitulaciji je »battaglkme speci­
alen zadela različna usoda. V Albaniji in 
Grčiji na primeir so odšli skoraj vsi Pri­
morci v partizane im se nato v nemški 
ofenzivi skupno z domačimi partizani 
borili proti okupatorju. Južno Italijo in 
Sardinijo pa so zasedli Amerikamci. Ita­
lijanske vojaške oblasti so predale vse 
edinice delovnih čet Ameriikamoem. Pri­
morci so si oddahnili. Upali eo, da bo 
sedaj konec trpljenja in itzmozgavamja. 
Na Sardinijo je prišla tudi jugoslovanska' 
vojaška komisija, ki je pobirala podpise 
za prostovoljni vstop v narod,no osvobo­
dilno vojsko. Devetdeset do petindevet­
deset odstotkov vseh Primorcev je takrat 
izjavilo, da hočejo oditi v partizansko 

vojsko. Hoteli so domov, da se na doma­
či zemlji borijo za svobodo. Dovolj jim 
je hilo suženjstva in dela za tujce. Pri­
morci so mislili, da bodo Amerikanci 
upoštevali njihove želje im so se že ve­
selili odhoda v domovino. Vendar pa je 
ostalo vse te pri obljubah, ki jih tuje 
vojaške oblasti očiividno niso mislile ree- 

, no. Zdelo se je celo, da eo spremenili
I svoje mišljenje im postali našim ljudem

nenaklonjeni, kajti življenje Primorcev 
je zašlo zopet na stairi tir. Poveljniki so 
bili še vedno stari, od fašistov postavlje­
ni oficirji im tudi dela ni bilo nič lažje. 
Najhuje pa je bilo to, da so Slovemci do­
bili občutek, da jih iakoriščajo. Dokler 
je foM človek zdrav, je še šlo. Imel je 
brano, stanovanje in plačo. Če pa je zbo­
lel, je Mio vsega konec. Vrnili 60 ga ita­
lijanskim oblastem kot neuporabnega 
človeka. Tako ee je zgodilo, da so si ne­
kateri pri delu poškodovali ude in bili 
nato v zahvalo izročeni italijanskim obla­
stem. Tam so prišli v roke zopet starim 
fašistom, ki so gledali v Slovencih še 
vedno manjvredne ljudi, ki jih itak ni 
škoda, če pomro. Tako so Slovenci na 
Sardiniji prišli do spoznanja, da z demo­
kratičnimi pravicami, ki so jih po osvo­
boditvi pričakovali, nekaj ni v redu. K 
vsemu temin je prišlo še drugo razoča­
ranje. Namesto v domovino so jih po­
slali še dalje od nje. Prepeljali eo jih na 
Korsiiko, kjer so jih uporabljali za raz­
lična dsla. Največ je Milo zaposlenih v 
pristanišču pri raztovarjanju vojnega ma­
teriala. Dostikrat je prišlo do nesreč in 
mnogo Slovencev je pri tem izgubilo živ­
ljenje. Tako je danes na Korsiki celo 
slovensko pokopališče.

Bolnike so Amerdkanci pošiljali nazaj 
na Sardinijo, kjer se italijanske oblasti 
■niso brigale zanje. Primoral so se proti 
teniu večkrat pritožili. Zakaj jih niso 
poslali rajši v domovino, če jim niso več 
potrebni. Za take očitke so imeli le krat­
ko opravičilo.

Po zavezniški iniviaBiiji v južno Fran­
cijo so Slovence s Korzike prepeljali v 
bližino Marselja. Delo je bilo isto kot na 
Korziki: iatovarjanje in natovarjanje ma­
teriala v pristanišču, 6traža v skladiščih 
dn taboriščih, razna pisarniška dela, 
skratka, uporabljali so jih povsod. De­
lovni čas je še pred nedavnimi trajal 
osem ur, dnevna plača pa je bila dolo­
čena na 40 frankov. Sedaj so podaljšali 
delovni čas dnevno na deset ur, ne da bi

povečali plačo im obroke hrane. Tako na­
ši ljudje tudi fizično propadajo. Med 
njimi se nahajajo namreč tudi letniki 
1926, 1927 dm celo 1928. To so dečki, kf 
so jih fašisti odgnali od doma kot otro­
ke. Mladeniči opravljajo 6edaj v južni 
Franciji težka dela in jiim ne dajo niti 
toliko prostega časa, da M se lahko ba- 
vilii z duševno izobrazbo. Njiim bi bili 
poleg telesnih vaj potrebni tečaji za pi­
sanje, črtanje,' računanje itd.

Danes je v Franciji še štiridmdivajsat 
čet primorskih Slovencev, Istranov in 
Dalmatincev. Toda število čet ni 6talno, 
ker Amerikanci emfkrat čete povečajo, 
drugič pa zmanjšajo, kakor pač zahteva 
delo. Četami zapovedujejo sedaj domači 
oficirji. Na Korziki so obiskovali oficir­
ski kurz, ki je trajal deset dnii. Ameri­
kanci pa 60 sprejeli v ta kurz samo tiste 
ljudi, katere so jim stare italijanske voj­
ne oblasti priporočile kot zanesljive. Nji­
hova naloga je, da izvršujejo povelja in 
gonijo Ijudii na delo. Ndč več.

Kar se tiče kulturnega življenja, na­
lete naši ljudje povsod na nerazumeva­
nje. Jugoslovansko zastavo e peterokra­
ko zvezdo so prinesli primorski Slovenci 
im Hrvati že 6 Korzike- S tem eo hoteli 
pokazali vsem, da se čutijo pripadnike 
nove demokratične federativne Jugosla­
vije. Toda Amerikamci jugoslovanske za­
stave v Franciji niso dovolili izobesiti. 
Na Korziki so Primorci začeli izdajati 
tudi svoj list »Naša zvezda«, ki je izhajal 
vsakih 15 dni. Prinašal je leposlovne 
članke, politične spise, pesmi in šaljive, 
sestavke. Poleg ^Bazovice«, ki je priha­
jala iz Kaira, je bil ta ldst za primorske 
Slovence edina duševna hrana. 'Ameri­
kanci so ta list gledali po strani, ker se 
jim je zdelo škoda časa, ki 60 ga ljudje 
rabili za pisanje člankov. Pozneje je v 
Francij i iz š e l »Vojni poročevalec«, k i pa 
ga nihče ne bere rajd. Pisan je v nekaki 
»španski« slovenščini im brez vsakega 
političnega obzorja. Tvtdi mu vseskozi 
manjka zveze z ljudmi, članki so po ve­

čini prevedeni iz angleščine. Primorci pa 
hočejo imeti list, ki bo pisal v njihovem 
duhu, prinašal slike iz domovine in brez 
političnega zavijanja. Naši ljudje v južna 
Firanaiji se tudi zelo radi zbirajo okrog 
radia. Iz Jugoslavije doMjo le Beograd. 
Vsak dan upajo, da bodo slišali v radln 
tudi nekaj o sebi, kaijiti potem se ne M 
čutili več tako osamljene in dialeč od do­
movine. Primorci so tudi dobri pevci in 
so si ta sloves ohranili tudi tam ob južni 
obali Francije. Imajo svoj pevski zbor. 
Vsak prosti čas izrabijo za vaje in so se 
poleg narodnih naučili tudi skoraj vse 
partizanske pesmi

Primorski Slovenci so ves čas narod­
no osvobodilne bonbe mislili na svoje 
brate v domovini. Ni se jim posrečilo 
priti domov, da M tudi oni stopili v vrste 
Jugoslovanske armade. Zato pa so se 
hoteli oddolžiti na drug način. PrirejalU 
so nabiralne akcije za pomoč naši vojski
V denarju so nabrali prvič 1,260.000 fran­
kov, drugič pa 1,300.000 frankov. Tretja 
zbirka pa še ni končana. Poleg denarja 
eo Primorci zbrali tudi mnogo drugih 
stvari: čokolade, mila, brivskih potreb­
ščin, komserv, cigaret itd.

Naši ljudje, ki žive danes v južni 
Francijii, so šli skozi t rdo šolo. Doma niso 
smeli M ti, toda kljub teinu, da eo skoraj 
ves čas živeli med sovražniki, da jih je 
mučila malarija na Sardiniji in da so se 
pekli na soncu Korzike in južne Fran­
cije, 60 oni danes eno z brati in sestrami 
v domovini. Vedo za borbo jugoslovan­
skih narodov, poznajo boje p r im o r s k ih  
in jugoslovanskih brigad ter divjanje 
okupatorja po njihovi domovini. Vedo 
tudi, kako ee je Slovensko Primorje s 
Trstom in Istro borilo proti nemškim in 
italijanskim fašistom. Niso ee mogli vr­
niti prej, da M ee udeležili borbe. Našli 
eo ,premalo razumevanja pri amerikam- 
ekdh oblasteh. Zato pa zahtevajo danes 
tem odločneje, da jim zavezniške oblastt 
omogočijo vrnitev v domovino, ker Ijo- 
čejo sodelovati v njeni obnovi
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Za načrtno izbojšaive kmeSffskega gospodarstva
Dne 1. avgusta se je  začela v Beo­

gradu tridnevna konferenca zaradi ob­
nove in načrtnega izboljšanja našega 
kmetijskega gospodarstva. Konferenci 
je  predsedoval zvezni minister za kme­
tijstvo dr. Vaso Cubrilovič, a priso­
stvovali so vsi ministri za kmetijstvo 
pri vladah posameznih federalnih edi- 
nic s svojimi pomočniki in referenti.
V uvodnem govoru je  zvezni minister 
dr. Cubrilovič med ostalim naglasil 
sledeče:

»V stari Jugoslaviji je bilo zane­
marjeno poljedelstvo ter sploh interesi 
kmečkega ljudstva. T akrat je  naša vas 
bila politično zapostavljena. Oblast se 
je  nahajala v rokah onih, ki se niso 
hoteli brigati za potrebe vasi in kmeta.

Tudi v gospodarskem pogledu je  
bila vas zapostavljena v stari Jugo­
slaviji. Beograjski bogataši so n. pr. 
lahko dobili po sto in stodvajset mi­
lijonov kredita, a celokupno zadruž­
ništvo bivše Jugoslavije je  komai in 
komaj dobilo 40 ali 50 milijonov k re ­
dita. Kmet se je  zatekal k oderuhom, 
lezel v dolgove, plačeval ogromne dav­
ke, njegovo gospodarstvo je  propadalo.

V tej vojni je  naša vas izdržala 
glavno breme narodno osvobodilne 
borbe proti okupatorju. V skupni bor­
bi našega delavstva, kmetov in pošte­
ne ljudske inteligence proti okupator­
ju  so bile izgrajene osnovne linije na­
rodno osvobodilnega gibanja tudi v 
pogledu bodoče ureditve. V tej naši 
arzavi, ki jo sedaj gradimo, bo imelo 
kmečko ljudstvo popolnoma drugačen 
položaj, drugačno vlogo, drugačne na­
loge in drugače pravice kakor prej 
v stari Jugoslaviji. V naši novi državi 
bodo delavci, km etje kakor tudi po­
štena inteligenca temelj in sila, na 
kateri bo počivala država. Z njihovi­
mi skupnimi napori in sporazumnim 
delom se bo izgradila zdrava in moč­
nejša družbena skupnost.

Obnova kmetijstva je naša prva 
naloga

Sele ko prim erjam o statistične po-, 
datke iz leta 1939 in 1945, šele ko uvi­
dimo ogromno razliko v številu živine, 
šele ko se bo ugotovilo, koliko smo 
imeli tak rat zlata in koliko ga imamo 
danes, kakor tudi to, koliko je  bilo 
takrat nepoškodovanih vasi in doma­
čij, a koliko jih  je  danes uničeno 
skupno z vsemi gospodarskimi zgrad­
bami in celokupnim inventarjem , šele 
tedaj bomo lahko pravilno precenili 
naše izredne žrtve.

Za obnovo in izboljšanje km etij­
stva bo potrebno ogromno naporov 
ne samo celokupne km etijske službe, 
nego naporov vsega ljudstva in cele 
države. V naši državi imamo cela pod­
ročja, k je r se ne more govoriti ne o 
poljedelstvu in ne o živinoreji, če tudi 
se je  pred vojno 70% tega prebival­
stva bavilo s poljedelstvom, a drugod 
zopet 80% vsega prebivalstva z živino­
rejo. Tu je  ena izmed naših prvih 
nalogi

Za vse posle km etijske službe, na­
črtnega gospodarstva in izboljšanja so 
potrebna dovoljna sredstva. V stari Ju­
goslaviji se je  v tem pogledu posto­
palo mačehovsko. Stedili so se mili­
joni, a na drugi strani so propadale 
milijarde. Bilo je  neverjetnih prim e­
rov! V razdobju od leta 1921 ao 1931 
je  propadlo preko  20 milijonov slivo­
vih dreves. Istočasno se je  za borbo 
proti rastlinskim boleznim za vso to 
razdobje dalo samo 150.000 din.

Obsežni delovni program kmetijske 
konference

Po uvodnem govoru ministra Čubri- 
ločiva je  njegov pomočnik Maksim 
Goranovič podal poročilo o delu Zvez­
nega ministrstva za kmetijstvo. Zatem 
so podali izčrpna poročila ministri po­
sameznih federalnih edinic.

Ko so se prisotni seznanili s sta­
njem in problemi km etijstva V vsej 
državi, kakor tudi v posameznih fe­
deralnih edinicah ter s težavami, ki 
so jih  posamezna m inistrstva morala 
premagati v svojem delu, so prešli k 
razpravljanju o osnovnih smernicah 
bodočega dela km etijskih ministrstev

S L I K A
Te dni tem gledala neko sliko, štirje 

ljudje, dva otroka in dve odrasli ženski 
so na njej. Vse Štiri dobro poznam. Mati, 
njena dva otroka in stara mati, tašča. Ce 
gledaš sliko, te nehote stisne pri srcu. 
Trpki toda ponosni obrazi na »liki te 
spomnijo prav n» v»e, kar so nam v šti­
riletnem suženjstvu naredili tuji in do­
mači fašisti. Črne rute na glavah obeh 
žensk, črna pentlja v laseh desetletne 
deklice, črn trak na prsih devetletnega 
fantka, vse priča, da so nekoga izgubili.

Imeli so ti otroci nekoč očeta. Dober 
oče jim je bil, mizar, ki je moral z de­
lom svojih rok shiiti sebi in svoji dru­
žini kruh. Z delom svojih rok je zgradil 
hišo in prikupil njivico, da so pridelali 
vsaj nekaj živeža doma. Vse dni j« ga­
ral, da je bil zdelan in shujšan tako, da 
si se včasih kar ustrašil. Ob nedeljah pa 
je hodil z otroci v gorico, kjer je imel 
za dobrih par rjuh vinograda. Spomladi 
so hodili ogledovat svojo skromno last, 
čez leto gledat, kdaj bo dozorelo, v je­
seni pokušat. In tako je potekalo vsako 
leto. Ljubezen, do malega koščka pose­
sti je iz očeta prehajala na otroke, skrb, 
da ne bi z znojem pridelani pridelek po­
bila toča ali uničila suša, je trepetala v 
vseh. Samo taki ljudje, ki so si morali 
a delom graditi dom in ustvariti neka} 
svojega, morejo tako čutiti in ljubiti.

Prav ta borba za obstanek, vedno 
delo in razmišljanje, ljubezen do z zno­
jem pridobljenega koščka zemlje, je pri­
vedlo takrat, ko se je začela vojna, tudi 
tega delovnega mizarja do tega, da j« 
nustil oblič in žago in prijel za puško.

ter ob tej priliki določili tudi organi­
zacijski okvir njihovega dela. V glav­
nih linijah so odredili področja dela 
ter razdelili pristojnost med zveznim 
in federalnimi ministrstvi. Istočasno so 
sprejeli potrebne sklepe o organizaciji 
kmetijske službe po posameznih k ra­
jih, okrajih in okrožjih. Tu se je  po­
javilo kot najvažnejše pač vprašanje 
sposobnih strokovnih kadrov.

Na konferenci je  bilo razpravljano 
tudi o organizaciji znanstveno preisko­
valnega dela zaradi ugotovitve odgo­
varjajočih tehničnih možnosti za na­
predek km etijske produkcije. Postav­
ljene so bile naloge za napredek in 
izboljšanje vseh panog rastlinske pro­
izvodnje ter sestavljen načrt setve 9 
potrebnimi ukrepi za njegovo izvedbo 
v letošnji jeseni in sledeči pomladi. 
Tudi dvigu, obnovi in izboljšanju ži­
vinoreje in veterinarske službe je  bila 
posvečena potrebna pažnja. V tem po­
gledu so bili sprejeti predlogi za spre­
membo in dopolnitev tozadevnih za­
konov predaprilske Jugoslavije.

Prav tako so bili sprejeti sklepi in 
ukrepi za ureditev kred itiran ja  km e­
tijske obnove, za agrarno reformo, za 
nabavo potrebnih strojev, orodja, se­
men itd., za strokovno šolstvo in učne 
načrte, za državna posestva, za polje­
deljske strojne zadruge, posebno pa za 
obnovo km etijstva v najbolj opusto- 
šenih predelih

Ogromna je vojna škoda 
v kmetijstva 

Na podlagi še nepopolnih podatkov, 
s katerimi razpolaga Državna komisija 
za ugotovitev vojne škode, znaša do- 
.slej ugotovljena škoda v kmetijstvu 
preko 268 m ilijard din. Ogromna ško­
da, ki Jo je  v teku štiriletne vojne in 
okupacije povzročil fašistični osvajač 
samo v našem kmetijstvu, je  tolikšna 
kakor deset naših državnih proraču­
nov skupaj.

Več kot polovica vojne šikode v 
km etijstvu odpada na škodo, povzro­
čeno našemu poljedelstvu. Ta škoda je 
tem občutnejša, ker so v veliki večini 
uničeni poljedeljski stro ji in orodje.
V teku teh štirih let je  bilo uničenih 
1530 traktorjev, 7780 parnih lokomobil 
in motorjev, preko 130.000 okopalnikov 
in osipalnikov, 12.830 mlatilnic, 1500 
traktorskih plugov, preko 380.000 na­
vadnih plugov, 225.000 bran, preko 65 
tisoč sejalnih strojev, 485.000 kmečkih 
voz, 255.000 konjskih oprem, 460.000 
volovskih jarm ov itd. Vso to škodo bo 
zelo težko nadomestiti. Potrebno bo, 
več let napornega dela za obnovo uni­
čenega poljedeljskega inventarja.

Prav tako, trpijo veliko škodo tudi 
ostale panoge kmetijskega gospodar­
stva, zlasti živinoreja. Stevdlo goveda 
se je v teku vojne in okupacije zmanj­
šalo na skoraj tretjino. Če upošteva­
mo, da je  naša država pretežno živi­
norejska, a razen tega je  naše polje­
delstvo v največji meri odvisno od 
vprežne živine in živinskega gnoja? 
lahko šele v celoti precenimo nastalo 
škodo. Imamo kra je , ki eo pred vojno 
živeli izključno od živinoreje, a danes 
so skoraj bez vsake živine. V Črni gori 
je  n. pr. 80% prebivalcev živelo od 
živinoreje, ki se je  v tekn vojne šte­
vilčno zmanjšala za štiri petine od 
predvojnega števila. Od predvojnih 
1,300.000 ovac v Crni gori je  ostalo da­
nes samo še 220.000 glav, a od 512.000

koz je  ostalo le 81.000. Zaradi ropanja 
in uničevanja okupatorja po Crni gori 
je  tam kaj ostala samo vsaka šesta ovca 
in koza.

Z dobro voljo smo prem agali 
najtežje ovire

Kljub temu težkemu stanju v na­
šem km etijstvu ter kljub izredno tež­
kim delovnim pogojem smo z izredni­
mi napori in žrtvami našega ljudstva 
ter z medsebojno pomočjo posameznih 
krajev  v lanski jeseni in letošnji po­
mladi obdelali in zasejali preko 90% 
orne zemlje. To je  uspelo zaradi tega, 
ker smo lahko zaposlili na vojvodin­
skih poljedelskih delih tudi tvorniške 
delavce, ki še niso bili zaposleni s svo­
jim  poklicnim delom. Ta delovna sila 
je  sedaj že zaposlena v industriji, pro­
metu in na drugih področjih. Zaradi 
tega v letošnji jeseni ne moremo več 
računati na to pomoč. Pom anjkanje 
delovne sfle v kmetijstvu moramo na­
doknaditi s celo vrsto ukrepov, da tako 
poleg zmanjšane delovne sile v polje­
delstvu vseeno obdelamo v sledeči se­
tveni kam panji vso orno zemljo. To 
mora biti storjeno pravočasno in bo lj­
še, kot je  zaradi bližine fronte bilo 
storjeno lansko jesen in letošnjo po­
mlad. Že sedaj je  treba izkoristiti ne- 
zavzeto zaprego, traktorje, pluge itd. 
Narodno osvobodilne oblasti ter kme­
tijski strokovnjaki morajo že sedaj 
izvršiti vse potrebne priprave za je ­
sensko setev.

Pomoč UNRRE je nujna
Vendar vse_ to ne bo dovolj. Brez 

pomoči v živini, plugih, traktorjih , po­
ljedelskih strojih, nafti in strojnem  
olju, katero moramo dobiti od UNRRE 
odnosno na račun reparacij, ne bomo 
mogli obnoviti našega km etijstva, ne 
bomo mogli z uspehom in popolnoma 
izvršiti sledečo setveno kampanjo. Na 
to pomoč imamo pravico, zato priča­
kujemo, da se bo ista povečala in po­
spešila.

Neposredne naloge našega 
poljedelstva

V letošnji jeseni bomo morali za­
sejati večje površine zemlje nego smo 
jih  zasejali p red  vojno. Samo na ta 
način bomo lahko prehranili tudi p re­
bivalstvo onih predelov, k i so gospo­
darsko uničeni. Samo na ta  način bo­
mo lahko z rastlinsko hrano nadokna­
dili pom anjkanje mesa, ki ga bomo 
zaradi velikega pom anjkanja klavne 
živine še dolgo ču tili

Prav posebno bomo morali pa za­
sejati večje površine pšenice nego do­
slej. Poboljšati pa moramo tudi kva­
liteto o ran ja  in setve. Slaba obdelava 
zemlje in pom anjkljivo gnojenje na­
ših n jiv  v teku vojne je  zelo zmanj­
šalo rodovitnost istih. Že sedaj mora­
mo preorati vstr Tiemljo, k i je  ostala 
neobdelana. Prav tako moramo pre­
orati etmišča, ne oziraje se na to, ka j 
bomo v sledeči setvi na njih  zasejali. 
Dolžnost poljedelskih komisij je, da 
skrbijo in nadzirajo točno izvTŠitev 
vseh oblastvenih ukrepov. Prav tako 
mora biti zorana tudi vsa zemlja, ki 
je  iz katerega koli razloga ostala za­
puščena in neobdelana.

Takoj po mlačvi žita je  treba pri­
stopiti k  temeljitim pripravam  za je ­
sensko oranje vse zemlje in p rip ra­
vam za setev.

Razstava umetnikov-partizanov 
v Jakopičevem paviljonu

V narodno osvobodilni borbi so dozoreli mnogi mladi talenti, ki jim  je 
borba pomagala, da so dognali svoj lastni značaj in izraz. Mapo enega teh, 
Vita Globočnika zHerrenvolk«, je izdal Knjižni zavod Osvobodilne fronte.

Sto novih traktorjev bo rezalo 
brazde po naši osvobojeni domovini

Maribor. — Narodna: vlada Slovenije 
je dodelila mariborskemu okrožju 100 
traktorjev za obdelovanje njiv in trav­
nikov. Da bo pridelek večji in njegova 
kakovost čim boljša, je za okrožje pre­
skrbljenih sedem vagonov čilskega so­
litra za gnojenje njiv. Za obnovo kmetij 
je nabavljenih 90 glav plemenske goveje 
živine in nekaj plemenskih konj. Kme­
tijski odsek pa ima pripravljena tudi 
13 vagonov suhih repnih rezancev in
17 vagonov oljnih tropin, ki jih bo raz­
delil med kmete.

Ponekod so starši pred svojimi otro­
ki skrivali, da so nek) e partizani, ki se 
borijo proti italijanskim in nemškim fa­
šistom, da se bije bcrba, krvava borba 
proti vsem, ki hočejo uničiti nas in našo 
zemljo. Toda tu ni skrival nihče. Ob ve­
čerih so se pogovarjali o partizanih, o 
očetu, ki je mea njimi, kot odrasli ljudje, 
tudi otroci. In kot starejši so razpravljali 
otroci o politiki. Zgodilo se je, da si pri­
sluhnil resnemu razgovoru otrok na paši. 
»Angleži in Rusi so z nami! Ata je tako 
pisal.« »Ml bomo zmagali, kajne Ivanka?«

Ob gmajni so šli trije domobranci. 
»Glej huidiče bele, spet gredo naše loviti« 
je zašepetal osemletni Joško. In Ivanka, 
leto dni starejša, je junaško pribila: »Pa 
jih ne bodo dobili! O, ne!«

Otroci so se igrali bele in partizane, 
čeprav je bilo partizanov manj in so bili 
že vsi upehani in od udarcev zardeli, se 
niso dali. »Ne smemo odnehati! Partiza­
ni morajo zmagati!«

Belogardisti so delali preiskavo, ne­
kdo je naznanil, da hodijo skozi vas vsak 
večer partizani. Tudi pri njih so bili in 
divjali kot ponavadi. Otroka pa sta bila 
sama doma. Jožek je dobil tako klofuto, 
da je odletel v zid. Ivanka mu je naglo 
šepnila: »Ne smeš jokatil« »Saj se ne 
boml Partizani tudi ne jočejo!« In po­
nosno sta stala ob steni, ko *o razmeta­
vali belogardisti posteljnino in omare. 
Zdaj pa zaaj je Jožek sunil Ivanko: »Saj 
ne bodo nič dobili, sem dobro skrili«

Po kapitulaciji Italije so naši odpustili 
očeta zaradi bolezni iz vojske. Odslej je 
delal kot aktivist na terenu. Otroci so 
mu nosili hrano v gozd nad vasjo. In 
vsak večer jim je naročil toliko vesti, ki 
jih morata doma ponoviti. Pa sta ponav­
ljala vso pot, da ne bi česa pozabila

V I T O  G L O B O Č N I K :  T A L C I

Kaši ujetniki so se vrnili

Mežiška topilnica obratuje'
Pred nekaj dnevi je pričela delno 

obratovati topilnica mežiškega svinčenega 
rudnika v Žerjav«. Del topilnižkih na­
prav je bil pri bombardiranju uničen, 
toda delavstvo je s svojim požrtvovalnim 
delom porušene naprave v kratkem času 
zasilno popravilo. V ponedeljek so že 
vlili prvo ploščo svinca.

Čeprav je delo zaradi pomanjkljivih 
naprav zelo otežkočeno in je delavstvo 
zaradi slabe prehrane med okupacijo 
precej izčrpano, bodo v kratkem dosegli 
v vseh obratih, tako v topilnici kakor v 
jami in iabiralnici normalno produkcijo.

»Ata je rekel, da so na krimski konfe­
renci določili, da se bo AVNOJ. . .  Jo­
ško, kaj že?« »Da se mora AVNOJ raz­
širiti,« »Mama, to moraš povedati dru­
gim, ata je rekell Pa »o spet za­
vzeli . . .  Jožek, kaj že? »No zavzeli so 
2užemberk!« In tako sta poročala večer 
za večerom. Saj si nista mogla vsega za­
pomniti. Bosta pa jutri vprašala.

Nenadoma pa so nekega jutra začeli 
govoriti ljudje: »Hribarja so dobili!« — 
»Ubili so ga na Okrogu!« — »Izdan je 
bil, ko je čakal na vezo, pa so prišli na­
mesto partizanov belogardisti,..«

Odrevenela sta o tr o k a  obstala.; Ali bi 
povedala mami ali ne? Pa je tudi mama 
že sama zvedela. Pripeljali so ga do- 
poldne v St. Rupert. Vsega krvavega, z 
razbito glavo, so otroci poslednjič videli 
očeta.

*

Se enkrat sem pogledala sliko. Shuj­
šani, resni obrazi, polni nečesa nepre­
magljivega, ti sežejo v dušo in srce. »Ali 
boste pustili, da bo on, ki je kriv oče­
tove smrti, odšel nekaznovan?« vprašu­
jejo. Boli te, ko jih gledaš, te desetletne 
otroke, ki niso ie  dolgo več otroci.

Belogardist iz sosednje vasi je dosti 
kriv smrti tega očeta in mnogih drugih 
ljudi. Zdaj pa, ko ga imajo naši že v ro­
kah, se zanaša na pomoč domačina, vi­
sokega funkcionarja v naši vojski in upa, 
da ga bo ta izvlekel iz blata, kamor je 
zašel.

Bolelo bi človeka bolj od vsega, če 
bi se našel zdaj res kdo, ki bi se pote­
goval za te ljudi, ki niso samo tem, tem­
več tudi mnogim drugim otrokom za 
vedno uničili mladost. Zločinci morajo 
biti kaznovani! Vida Brest.

V četrtek pop. je  dolg bolniški vlak 
pripeljal v Slovenijo 376 vojnih ujetni­
kov in drugih internirancev iz nem­
ških taborišč v Hamburgu in  Niimber- 
gni. Med njim i je  bilo 23 Slovencev, 
drugi pa  so bili H rvatje  in Sdbi. Naša 
L jubljana jiih je  prisrčno sprejela na 
postaji L jubljana—šalška. V imenu štaba 
za repatriacijo jih  je  pozdravil tov. Po­
ljak , vojaška godba pa jim  ie  zaigrala 
»Pozdrav« in več jprartoanskih pesmi. 
Ntaiši bolničarji so slovenske repaitri- 
raneo spravili na kamion in  jiih odipe-
1 jajli v Baragovo semenišče. Hrvate in 
Srbe pa je  bolniški vlaik odpeljal na­
p re j proti Zagrebu in  Beogradu.

Meld rapatriiranei je  bilo največ 
vojakov, podoficirjev in oficirjev bivše 
jugoslovanske armade, ki »o jih  Nemci 
p red  štirimi leti ob razpadu Jugosla­
vije odpeljali v strahotna nemšflca tabo­
rišča. Tama so stradali, prezebali in bi­
li izpostavljeni zverinskemu mučenju- 
Ob raepadu Nemčije so bili talko bolni, 
da jih  niso mogli p repelja ti ▼ domovi­
no. Mnogi med 'njimi eo brez nog, težko 
ozebli in  močno oslabljeni. Toda velika 
želja, da se vrnejo zopet v svoje kraje, 
je  b ila  tako silna, da kljub bolezni in 
u trudljivem u prevozu niso hoteli nilč 
več več ostaiti v nemSki državi, k i jim 
je  uničila zdravje in tolilko lepih nad.

Z radostjo v srcu so se vrnili v 
domovino. Vtrmii so se z upanjem, da 
Ibodo sedaj po štiriletnem  trp ljen ju  
zopet v m iru živeli s svojimi družina­
mi na  s voli dih domovih. Toda mno^i med 
njima bodo našli na mesto svojih do­
mov le kup ruševin, požgane zidove. 
Ne bodo našli svojih žena, ne staršev 
in  otrok, katere so morda v tej domo­
vinski vojni odpeljale v taJboriišča sm rti

ali pa pobile fašistične tolpe in domači 
izdajalci. Mesto sreče in zadovoljstva 
bo v njihovih^ srcih zavladalo še straš- 
nejše sovraštvo do vseli onih, ki so 
nam pripravili to gorje. Uničili so fljih 
same, uničili eo njihove družine in 
domove, zato bodo zahtevali brez usmi­
ljen ja  pravično kazen za vse orne, ki 
so nas prodajali v stari Jugoslaviji, 
izdali in  povzročili razpad jugoslovan­
ske vojske ter so se v te j vojni zdru­
žili z okuipaiorffetm, požigali ter interni­
rali in morili svoje brate.

Tudi mi vsi ki vidimo vse fe žrtve 
zločinov, storjenih nad naška narodom, 
se pnifdirmujemo njihovi (zahtevi po 
najostrejši kaizni za vse zločince in  iz­
dajalce. Toda ne zahtevamo kazen samo 
za one, ki so m orili s svojimi rokami, 
marveč za vse one, ki so z besedo, 
s tiskom in materialnimi podporami 
pomagali zloičdncem.

Z radostjo v srcu in upanjem v lep- 
tše življenje prihajajo  repatriiramci. 
'Toda mainsido ne najde več svojega 
doma in potrebne oskrbe. Vsem tem 
moramo priskočiti mi vsi na pomoč. 
Pomagati jim  moramo s hrano, oibleko 
in stanovanjem, da bodo v  svojih sr­
cih začutili, kako tesno smo z njim i 
povezami Ko pa se bodo okrepili in 
ozdravili, bodo z veseljem priljeli za 
delo in po svojih močeh sodelovali pri 
naši obnovi.

Vse odbore 0F
prosimo, da naj nemudoma pošiiojo na 
upravo obraiune za »Ljudsko pravico«

17,a nazaj ter zaradi reda spornčo, koliko 
izvodov naj jim redno pošiljamo v bodoče.

Uprava.

Naš Rdeči križ

Danes imamo tudi Slovenci po za­
slugi naše vojske svoj Rdeči križ Slove­
nije. l e  zato je potrebno in nujno, da je 
vsak Slovenec član RKS, zlasti pa, da je 
to vsak pristaš OF.

Pa še nekaj je treba naglasiti. Če smo 
Slovenci v prejšnjih časih govorili o 
Rdečem križu, je bil RK za nas le med­
narodna človekoljubna organizacija, ki 
smo jo sicer cenili in spoštovali, ki je 
pa nismo mogli ljubiti, ker ni bila res 
naša organizacija. Zlasti v času okupa­
cije smo morali le prevečkrat občutiti, 
da je bil tudi RK v službi interesov oku­
patorja.

Danes je stvar drugačna. RKS je čisto 
naša nacionalna ustanova, ki služi v prvi 
vrsti poleg 6ploinim človeškim idealom 
našim interesom. Iz tega pa logično sledi 
dolžnost za vse Slovence, da morajo biti 
vsi člani RKS. Nizka članarina (2 Din 
na mesec) tudi omogoča vsem Sloven­
cem, da zadoste tej svoji narodrti in pa- 
triotični dolžnosti.

Pa ne samo patriotična in nacionalna, 
tudi socialna dolžnost jo danes za vsa­
kogar, da je član RKS. Kajti RKS je 
organizacija prve pomoči ljudstvu v pri­
meru stiske. RKS skrbi nadalje za naše 
vojne ujetnike, internirance, repatriirance 
in preganjance. RKS je torej ves v službi 
naroda, zato pa mora tudi ves narod de­
lati za RKS.

Okrožni odbor RKS za mesto Ljub­
ljana je začel veliko akcijo, da bo v res­
nici vsak član našega naroda tudi Član 
RKS. Naj vsakdo pomaga, da se ta ak­
cija v polnem obsegu posreči, zlasti pa 
naj v ta namen zastavijo svoje preizku­
šene sil^ vsi tovariši aktivisti!

Vedno pa imejmo tudi pred očmi: 
RKS je znak naše suverenosti in ta znak

mora biti bleščeč in ponosen in takšen 
tudi bo, če bo vsak Slovenec član RKS!

Članske prijavnice za RKS sprejema: 
Mestni odbor RKS za okrožno mesto 
Ljubljano, Gosposvetska cesta 2/II, ter 
vse Mestne četrti v našem okrožju.

Počitniške kolonije
Naša nova socialna politika si je na­

dela kot eno izmed glavnih nalog povesti 
še to poletje ie prve mesece svobodo 
otroke na počitnice, predvsem tiste otro­
ke, ki so med okupacijo živeli v slabih 
socialnih in zdravstvenih prilikah in 
taiste, ki so vsled fašističnega terorja oed- 
Toiteli. Sirom vse Jugoslavije eo hile usta­
novljene počitniške kolonijo, ki ntidijo 
otrokom vse pogoje, da si okrepo zdrav­
je. Poslani so bili otroci iz raznih krajev 
Slovenije, iz revirjev, iz industrijskih 
krajev, iz mest in dežele, vsi tisti, ki so 
jih po pravičnem preudarku izbralo našo 
množične organizacije.

Prva počitniška kolonija Je bila v Po­
nikvah na Dolenjskem, odkoder so je 
včeraj vrnila prva skupina 60 otrok in 
katero nadomesti takoj jutri skupina 60 
d e čirov iz Ljubljane. Na Bledu je 05 otrok 
iz Trbovelj in celjskega okrožja, v Kranj­
ski gori je 00 otrok iz Ljubljane, v Pla­
nini pri Ratečah 100 otrok iz drugih fe­
deralnih edinic. Jugoslavije, v Bohinju Je 
80 otrok iz Trsta. V Preddvoru bo v krat­
kem v oskrbi BOO otrok, do sedaj jih jo 
le 261. Po večini so rudarski otroci zl 
Ljubljane in Trsta V Portorožu je do 
sedaj 278 bolehnih otrok iz ljubljanskega 
okrožja in revirjev. Začetkom avgusta pa 
pride Še 96 otrok H Jesenic in Škofje 
Loke in 50 iz Goriškega okraja. Bohinj 
in Preddvor bosta te dni sprejela še vsak 
po 80 otrok iz Trsta. V mesecu avgustu 
bo v počitniških kolonijah v Sloveniji 
ca. 1550 otrok.
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Sklepi HM k i  treh" v Potsdamu
Svet zunanjih ministrov petih velesil bo pripravil načrt mirovnih pogodb — Sprejeti so bili ukrepi, ki 
bodo za vedno onemogočili Nemčiji ogražanje svetovnega miru — Nemčija bo morala dati odškodnino 
za izgubo in trpljenje, ki ga je povzročila — Vojni zločinci morajo priti pred naglo sodbo — O raz- 
mejitvah bo odločala mirovna konferenca — Francova Španija ne more v organizacijo Združenih narodov

BEOGRAD, 3. avg. (Tanjug.) Sinoči 
je  bilo izdano v Moskvi, Londonu, 
Washingtonu in Berlinu uradno po­
ročilo o konferenci v Potsdamu med 
generalisimom Stalinom, predsednikom 
Trumanom in ministrskim predsedni­
kom Attleejem.

V poročilu je  rečeno, da se bo se­
stavil svet ministrov za zunanje za­
deve petih velesil Sovjetske zveze, 
Velike Britanije, Združenih držav 
ameriških, Francije in Kitajske. Ta 
svet bo imel sedež v Londonu in bo 
razpravljal v prvi vrsti o mirovnih 
pogodbah z Italijo, Romunijo, Bolga­
rijo, Madžarsko in Finsko. Svet bo 
nadalje pripravil mirovno organizacijo 
za Nemčijo, katero bo Nemčija spre­
jela, ko bo sestavljena v Nemčiji od­
govorna vlada.

Na konferenci je  bil dosežen spo­
razum o načelu vzporejene zavezniške 
politike v Nemčiji za časa zasedbe po 
zaveznikih. Nacizem in nemški milita­
rizem bosta iztrebljena. Ni pa namen 
zaveznikov, da uničijo ali zasužnjijo 
nemški narod. Nemškemu narodu se 
bo nudila prilika, da si zasluži pogoje, 
ki mu bodo omogočili, da na osnovi 
demokracije in miru zopet stopi v 
družino narodov.

Uprava Nemčije se bo izvedla na 
osnovi decentralizacije političnega apa- 
rata in na osnovi krajevne odgovor­
nosti. V vsej Nemčiji bodo' po demo­
kratičnih načelih ustanovljene k ra­
jevne samouprave. Vse demokratične 
stranke v Nemčiji bodo dovoljene ter 
bo uvedena svoboda govora in zboro­
vanj. Za sedaj ne bo sestavljena osred­
nja nemška vlada. Medtem pa bo 
ustanovljenih nekoliko važnih osred­
njih upravnih organov zlasti na polju 
financ, prometa, informacijske službe, 
zunanje trgovine in industrije. Za časa 
zasedbe se bo sm atrala Nemčija za 
čvrsto gospodarsko enoto.

Vse nemške vojne sile na kopnem, 
na morju in v zraku kakršne koli 
oblike morajo biti popolnoma uničene. 
Vse orožje, municija in vojno orožje 
mora biti v rokah zaveznikov ali uni­
čeno, vse nacistične ustanove in za­
koni morajo biti ukinjeni.

Prepovedana je  proizvodnja vseh 
vrst orožja, kakor tudi proizvodnja 
letal in pomorskega brodovja. Morajo 
se ukiniti vsi veliki nemški karteli in 
sindikati, nemško gospodarstvo se 
mora decentralizirati, proizvodnja pa 
se mora koncentrirati na poljedelstvo 
in na miroljubno domačo industrijo.

Nemčija bo prisiljena, da plača re­
paracije v naravi, »da bi do največje 
možne mere dala odškodnino za izgube 
in trpljenje, ki ga je  povzročila.« Ven­
dar ji  bo puščenih dovolj virov, da bo 
mogla obstojati brez pomoči od zunaj.

Ureditev bodočih m eja: Poljska
mora čakati na bodočo mirovno pogod­
bo, toda medtem časom bo Poljska 
upravljala ozemlje vzhodno od rek  
Odre in Neisse.

Na konferenci je  bilo sklenjeno, 
da bodo ostanki nemških manjšin iz 
Poljske, češkoslovaške in Madžarske 
preseljeni v Nemčijo. Ta preselitev 
se bo izvršila na human način. Vlade 
Sovjetske zveze, Velike B ritanije _ in 
Združenih držav ameriških so pazljivo 
proučile to vprašanje. Ta sklep bo 
sporočen češkoslovaški in poljski vladi 
ter nadzorni komisiji na Madžarskem. 
Poljski in češkoslovaški vladi te r nad­
zorni komisiji na Madžarskem bo spo­
ročeno, na j začasno ustavijo preselje­
vanje Nemcev, dokler vlade ne prouče 
poročila svojih predstavnikov v nad­
zornem svetu.

V poročilu se obširno govori kakšni 
bodo v Nemčiji postopki na gospo­
darskem, političnem in vojaškem 
polju.

Tri vlade so se odločile, da ponovno 
izrazijo svojo odločnost, da se vojni

★ ★ ★

Temne site reakcije, fašizma, vojne so prejele'zasluženi nauk
»Izvestija« poudarjajo, da so sklepi potsdamske konference potrdili moč 

sovjetsko-ameriško-angleške koalicije pri izgradnji trajnega mir«
Moskva, 3. avg. (Tass) »Izvestija« pi­

šejo v uvodniku: Poročilo o potsdamski 
konferenci je dokument velike politične 
važnosti. Konferenca je utrdila vezi med 
tremi vladami in je razširila okvir nji­
hovega sodelovanja in medsebojnega ra­
zumevanja. Zmaga velike anglo-sovjet- 
sko-ameriške koalicije nad hitlerjevsko 
Nemčijo, ki je bila dosežena z velikimi 
žrtvami, je bila triumf bratstva v orožju 
svobodoljubnih narodov, Februarja 1945 
so voditelji tren zavezniških velesil na 
Krimu skupno skovali načrt za to zma­
go. Takrat so objavili osnovna načela 
za uresničenje zmage. Ponovno je bil po­
trjen »skupen sklep, da se ohrani in u- 
trdi v prihodnji dobi miru ta enotnost 
ciljev in dejanj, ki je v sedanji vojni 
omogočila zmago Združenih narodov.«

Konferenca med voditelji vlad treh 
demokratičnih velesil je nova in blesteča 
potrditev trdnosti anglo-sovjetsko-ame- 
riške koalicije, življenjske moči idej in 
principov, ki so jih pred šestimi meseci 
proglasili na Krimu. Važni sklepi in spo­
razumi, ki so bili doseženi v Berlinu, so 
razvoj in dopolnitev teh principov v 
skladu s povojnimi potrebami Evrope. 
Organizacija pravičnega in trdnega mi­
ru, iztrebitev nemškega militarizma in 
nacizma, skrb za čimprejšnjo obnovo 
Evrope na načelih zdrave demokracije 
so bili glavni predmet razgovorov na 
berlinski konferenci.

Konferenca se je odločila za ustvari­
tev trajne ustanove: sveta zunanjih mi­
nistrov, ki ga bodo sestavljali zunanji 
ministri petih glavnih velesil: Sovjetske 
zveze, Združenih držav, Velike Britanije, 
Francije in Kitajske. Svet bo nadaljeval 
pripravljalna dela, ki so potrebna za
ureditev miru. Nujna in važna nalogaJiemškem gospodarskem življenju v po.
 i  _  1   • _  _  •!_ _ i _  L. J ______ l  l !  • * j - ______ _____sveta bo, da se stavi načrte mirovnih 
pogodb z bivšimi sovražnimi evropskimi 
državami, s katerimi je bilo sklenjeno 
premirje — Italijo, Romunijo, Bolgarijo, 
Madžarsko in Finsko. Svet mora tudi iz­
delati predloge za ureditev teritorialnih 
vprašanj, ki še niso rešena in ki so na­
stala s koncem vojne v Evropi. Svet zu­
nanjih ministrov bo tudi pripravil mirov­
no ureditev z Nemčijo. Ustrezajoč do­
kument bo morala sprejeti nemška vla­
da, ko bo ta zopet sestavljena.

Berlinska konferenca je predvsem o- 
značila, da je na prvem mestu sklenitev 
mirovne pogodbe z Italijo. Italija je prva 
osna sila, ki je prelomila z Nemčijo, ki 
se je osvobodila fašističnega režima in 
dosegla velik napredek pri ustanovitvi 
demokratičnih inštitucij v svoji državi.

Voditelji treh vlad so sklenili pod­
preti zahtevo nevtralnih držav, da se 
sprejmejo v organizacijo Združenih na­
rodov. Vendar so poudarili, da sc ta od­
ločitev ne more nanašati na špansko vla­
do, ki je bila ustanovljena s pomočjo 
osnih sil in nima zaradi svojega izvora, 
svojega značaja, aktivnosti in ozkih vezi 
z napadalnimi državami lastnosti, ki so 
potrebne za pripustitev. Brez dvoma je, 
da bo jasno in kategorično ocenitev 
Francovega fašističnega režima javno de­
mokratično mnenje vsega sveta sprejelo 
z globokim zadovoljstvom.

Objavo rezultatov razgovorov vodi­
teljev treh velesil o Nemčiji je ves svet 
pričakoval z veliko nestrpnostjo. Na ber­
linski konferenci je bil dosežen spora­
zum, ki se tiče političnih in ekonomskih 
načel koordinirane zavezniške politike 
v premagani Nemčiji za časa zavezniške 
kontrole. Glavne naloge vojaške okupa-

pri vzdrževanju svetovnega miru. Doseči
je treba popolno in dokončno uničenje 
vseh organizacij, ustanov, vojaških, pol- 
vojaških in nacističnih inštitucij v Nem­
čiji, prepoved izdelave vsakršnega orož­
ja, razveljavo vseh nacističnih zakonov, 
kaznovanje in sojenje vojnih zločincev, 
izoliranje voditeljev nacistične stranke 
in njenih inštitucij. Sklepi konference 
predvidevajo izključitev vseh aktivnih 
nacistov in drugih oseb, ki so sovražne 
zavezniškim silam iz vseh javnih in go­
spodarskih funkcij.

Zavezniki nimajo namena uničiti ali 
zasužnjiti nemški narod. Voditelji treh 
vlad so se sporazumeli o tem, da mora 
zasedba Nemčije služiti kot priprava za 
zgradnjo .dokončnega nemškega politič­
nega življenja na demokratični podlagi 
in za eventualno mirnodobno sodelova­
nje Nemčije v mednarodnem življenju. 
Temu cilju mora služiti zavezniška kon­
trola nad javnim šolstvom v Nemčiji, 
vzpostavitev krajevnih uprav, ki bodo 
zgrajene na demokratičnih načelih, do­
volitev delovanja vseh demokratičnih 
političnih strank na vsem nemškem o- 
zemlju. Prav tako bo dovoljena ustano­
vitev svobodnih sindikatov in dovoljene 
bodo tudi potrebne civilne svoboščine v 
okviru, ki ustreza vojaški varnosti. Od 
lastnih naporov nemškega naroda bo za- 
visela možnost, da zavzame tekom časa 
prostor med svobodnimi in miroljubnimi 
narodi sveta.

Načela gospodarskega postopanja z 
Nemčijo, ki so bila podrobno izdelana 
v Berlinu, predvidevajo ne le prepoved, 
temveč tudi preprečitev proizvajanja 
vsega, kar je možno uporabiti za voja­
ške cilje. Sistem zavezniške kontrole v

trebnih mejah, decentralizacija gospodar­
stva z namenom, da se uniči prevelika 
koncentracija gospodarske moči v obliki 
kartelov in trustov morajo iztrgati stru­
peno ost iz nemške industrije in uničiti 
nemški vojaški potencial. Principi, ki so 
jih izdelali v Berlinu glede zadržanja na- 
pram Nemčiji, predvidevajo ustvaritev 
nemškega upravnega aparata, ki bo mo­
ral vzeti nase popolno odgovornost vod­
stva nekaterih gospodarskih panog pred 
zavezniškim kontrolnim svetom. To še 
ne  pomeni, da pričakujejo ustvaritev 
kakršne koli centralne nemške vlade.

Važno je dejstvo, da so se na konfe­
renci v Potstdamu »Veliki trije« spora­
zumeli o reparacijah, ki jih bo morala 
Nemčija plačevati, da poravna povzro­
čeno škodo. Poleg tega določa sporazum, 
da bo Sovjetska zveza dobila gotove 
dele opreme iz zapadne cone Nemčije.

Na konferenci so se tudi obširno ba- 
vili s sledečimi problemi: preselitev nem­
škega prebivalstva, nemška vojna in tr­
govska mornarica, teritorialno varuštvo, 
revizija postopanja zavezniških kontrol­
nih komisij v Romuniji, Bolgariji in Ma­
džarski, obseg oblasti provizorične av­
strijske vlade in pospešitev sojenja glav­
nih vojnih zločincev. Izražena je bila že­
lja, da bi se s sojenjem glavnih vojnih 
zločincev čim prej začelo. Prvo listo za­
govornikov bodo objavili že pred 1. sep­
tembrom tega leta.

V posebni deklaraciji o poljskih pro­
blemih so voditelji vlad izrazili svoje za­
dovoljstvo nad uspešno izvršenim skle- 
po mkrimske konference o sestavi za­
časne poljske vlade narodne enotnosti. 
Vladi Velike Britanije in Združenih dr­
žav sta v posebni deklaraciji navedli

c i j s k e  uprave so v skladu s  krimsko d e - j  ukrepe, ki sta jih podvzeli za zaščito in- 
klaracijo o Nemčiji sledeče: razorožitev teresov provizorične poljske vlade glede 
in popolna demilitarizacija Nemčije ter lastnine poljske države na njunem pod- 
ustvaritev garancij, da Nemčija ne bo ročju ali pod njuno kontrolo. Voditelji 
tukoli več mogla ogrožati svojih sosedov treh vlad so upoštevali zahteve zastop-

zločinci brez zavlačevanja najstrožje 
kaznujejo.

V vprašanju A vstrije je  konferenca 
»treh« soglasno odločila, da se prouči 
francoski predlog, nuj se delokrog 
začasne avstrijske vlade razširi na vso 
Avstrijo toda šele potem, ko bodo 
prišle ameriške in britanske čete na 
Dunaj.

V pogledu Poljske so predstavniki 
sovjetske, ameriške in britanske vlade 
izrazili svoje zadovoljstvo o priliki 
sestave poljske vlade narodne enot­
nosti. Načelniki treh vlad so vzeli na 
znanje izjavo poljske vlade, da je 
voljna čimprej izvesti svobodne vo­
litve in da bodo zastopniki zavezni­
škega tiska dobili popolno svobodo za 
poročila o položaju v Poljski.

V poročilu je  govora tudi o vpra­
šanjih sprejema drugih narodov v 
organizacijo Združenih narodov. Tri 
vlade bodo priporočile sprejem onih 
držav, ki so bile med vojno nevtralne 
in ki izpolnjujejo pogoje, odrejene v 
listini Združenih narodov. Tri vlade 
žele dati na znanje, da ne bodo p ri­
poročile prošnje sedanje španske vlade 
za sprejem v organizacijo Združenih 
narodov. ,

Francija in Kitajska sta bili stalno 
obveščeni

Pariz, 3. avg. (AFP). Iz dobro ob­
veščenih londonskih krogov poročajo, 
da sta bili francoska in kitajska vlada 
posebej obveščeni o vseh odločitvah 
na konferenci v Potsdamu, ki so jih 
zanimale neposredno ter o ukrepih, ki 
so bili sprejeti.

Truman je odpotoval v Ameriko
Plymouth, 3. avg. (Ass. Pr.). Po 

sestanku z angleškim kraljem  je  p red­
sednik Truman včeraj popoldne odpo­
toval na križarki Augusta v Ameriko.

nikov začasne poljske vlade narodne 
enotnosti, ki se tičejo poljskih zahodnih 
meja in so se sporazumeli, da se končno 
odločitev prepusti mirovni konferenci. 
Nekateri deli prejšnjega nemškega ozem­
lja, vštevši ozemlje prejšnjega svobod­
nega mesta Gdanska, bodo pod poljsko 
državno upravo. Na konferenci je bil 
sprejet predlog sovjetske vlade, da se 
dokončna določitev teritorialnih vpra­
šani reši v mirovnih določilih.

Zahodna meja Sovjetske zveze, ki le­
ži ob Baltskem morju, bo potekala od 
točke na vzhodnem rtu  gdanskega za­
liva na vzhod, severno od Frauensberga 
in Goldapa do točke, kjer se stikajo 
meje Litve, poljske republike in vzhod­
ne Prusije. Prav tako je bil na konfe­
renci dosežen sporazum, da se mesto 
Konigsberg z okolico odstopi Sovjetski 
zvezi.

Namen berlinske konference je zago­
tovitev varnosti in ohranitev trajnega 
miru. Sklepi na konferenci kažejo, da 
bodo zavezniki sodelovali tudi pri pro­
blemih miru. Enotnost v delu je trem 
velesilam prinesla veliko zmago v vojni. 
Temne sile reakcije, fašizma in vojne so 
prejele svoj zasluženi nauk. Uspešno in 
plodovito sodelovanje zaveznikov v mi­
ru jim bo olajšalo delo pri izgradnji trd­
ne podlage za mednarodno sodelovanje 
miroljubnih narodov. — Rezultati dela 
berlinske konference nam dajejo novo 
zagotovilo, da bodo vlade in narodi treh 
demokratičnih velesil skupno z dragimi 
Združenimi narodi zagotovili trajen in 
pravičen mir.

★ ★ ★

IZ VSEGA SVETA
Univerza v Užhorodu 

Užhorod, 3. avg. (Tass) Ljudski svet 
Zakarpatske Ukrajine je sprejel sklep, 
da se ustanovi državna univerza v Už­
horodu. Študij se bo začel 1. oktobra.

Odstop bolgarskega ministra
Sofija, 3. avg. (AFP) Namestniki so 

sprejel odstop Nikole Petkova, ministra 
brez listnice Izvršni odbor kmečke stran­
ke je nedavno izjavil, da Petkov ni kva­
lificiran za zastopstvo stranke v vladi 
Domovinske fronte.

Zborovanje poljskih advokatov 
Varšava,' 3. avg. (Tass) V Varšavi se 

je začelo zborovanje advokatov in sod­
nikov. Zborovanje je razpravljalo in so­
glasno potrdilo novi bračni zakon, ki ga 
je pripravilo ministrstvo pravde.

Demobilizacija francoske vojske 
Pariz, 3. avg. (AFP) Vojni minister 

Andre Diethelm je izjavil pred posveto­
valno skupščino, da bo demobilizacija 
francoske vojske, ki sc je začela meseca 
julija, končana v oktobru.

Nova belgijska vlada 
Bruselj, 3. avg. (AFP) V novi belgij­

ski vladi so sedaj šttrje katoliki, en ne­
odvisen, šest liberalcev, pet socialistov 
in dva komunista.

Obsodba vojnih zločincev 
Bukarešta, 3. avg. (Tass) Romunski 

listi so objavili obsodbo šeste skupine
18 vojnih zločincev, ki so zakrivili po­
kolje v Berezovki in drugih taboriščih 
smrti. Sedem obtožencev je bilo obso­
jenih na dosmrtno težko ječo, šest na 
deset do dvajset let težkega dela. Pre­
moženje vseh obsojencev je bilo zaple­
njeno. Trije obtoženci so bili oproščeni.

Aretacija Hitlerjevega polbrata 
London, 3. avg. Hamburški radio je 

objavil, da je bil aretiran Hitlerjev pol­
brat Alojz Hitler, ki je bil prej lastnik 
zelo obiskane berlinske kavarne.

Strahovlada »jetniškega stražnika« Vuigarisa
Protest osrednjega odbora organizacije EAM proti nečloveškemu 

ravnanju z grškimi političnimi jetniki
Atene, 3. avgusta. (Taisš.) Zastop­

niki osrednjega odbora EAM so obi­
skali m inistrskega predsednika in so 
protestirali proti neznosnim pogojem, 
pod katerim i imajo zaprte politične 
jetnike in proti incidentom v eni od 
jetnišnic. Zahtevali so tudi osvobodi­
tev rodoljubov, ki bi morali biti aimue- 
stirani po sporazumu v V ainkizi.

Ob istem času so številna odpo­
slanstva v imenu jetnikov, prebival­
cev raznih predmestij, delavcev in štu­
dentskih organizacij obiskali pred­
stavnike grških oblastev, veleposlani­
štva zavezniških držav in inozemske 
dopisnike. Izjavili so, da so v kaznil­
nici jetn iki neverjetno nagneteni ter 
da žive v celicah, katerih okna so za­
stavljena z opeko. Jetniki cela dva 
dneva niso dobili vode. Zdaj, ko je 
tem peratura dosegla 40 stopinj v sen­
ci, je  položaj teh ljudi popolnoma ne­
znosen. 30. ju lija  so si jetn iki priborili 
dovoljenje, da odstranijo nekaj opek 
iz oken, ko so pa s tem delom pričeli, 
so jih stražniki pretepli.

Odposlanstva so zahtevala osvobo­
ditev vseh oseb, ki so bile vržene v

ječe brez razsodbe ali preiskave. Zah' 
tevala so osvoboditev junakov odpor­
nega gibanja Modenosa, Avhirisa in 
Burdida, ki so bili obsojeni na smrt, 
izboljšanje življenjskih pogojev za 
jetnike, kaznovanje izdajalcev, prene­
hanje terorja, ki se je  v zadnjem času 
še povečal, odstop »vlade jetniškili 
stražnikove Vuigarisa in Tsatsosa in 
sestavo vlade, ki bi res predstavljala 
ljudstvo.

Ko je  bilo odposlanstvo na poti k 
ministru pravde, ga je policija raz­
gnala. Več oseb je  bilo pretepenih in 
ranjenih.

Umor sovjetskega vojnega ujetnika 
v Solunu

Atene, 3. avg. (Tass.) Po poročilih 
levičarskih listov so »neznane osebe« 
v Solunu do smrti mučile bivšega voj­
nega ujetnika, vojaka Rdeče armade, 
Borisa Gurčika in so ga nato zagnale 
v morje. Oblastva so prepovedala pre­
bivalstvu in drugim vojnim ujetnikom, 
da bi se udeležili pogreba.

Demokratizacija Dunaja
Z odobritvijo sovjetskega poveljnika so bili imenovani župani 

v dvajsetih dunajskih okrajih
D unaj, 3. avgusta. (Tass.) Tu je 

bil objavljen seznam novih županov 
prvih 20 tih dunajskih okrajev. Ime­
noval jih  je  s privoljenjem  treh demo­
kratičnih strank dunajski župan ge­
neral Koerner. Zadevna izjava nagla­
sa, da so morali po osvobojemju Du­
n a ja  krajevni poveljniki Rdeče arma­
de obnoviti okrajne uprave brez spo­
razuma s političnimi strankami, ki 
jih  tedaj še ni bilo.

Med imenovanimi okrajnim i župani 
je  11 socialistov, 7 komunistov in trije

člani ljudske stranke. Med namestniki 
je  10 socialistov, 14 komunistov in 18 
članov ljudske stranke.

Prejšnji in novi načelniki okrajev, 
so se zbrali v mestni hiši, k jer je  žu­
pan Koerner izjavil, da je  imenova­
nje novih načelnikov odobril sovjet­
ski vojaški poveljnik generaillajtnant 
Blagodaiov. Koerner je  govoril o nalo­
gah, ki čakajo občinske uprave. Po­
zval je  okrajne župane, naj se v svo­
jem delu poslužujejo lastne pobude.

2alna svečanost ob obletnici varšavske vstaje
Odkritje novih množičnih grobov

Varšava, 3. avg. (Tass) Vsa Poljska 
slavi obletnico vstaje v Varšavi. V bli­
žini Varšave so postavili začasen spome­
nik na vojaškem pokopališču, kjer leže 
pokopane mnoge žrtve vstaje. Na tisoče 
prebivalcev Varšave se je udeležilo od­
kritja spomenika.

Na žalni slovesnosti so govorili var­
šavski župan Tolwinski, Dwarkowski v 
imenu poljske delavske stranke, Gaew- 
ski, član poljske socialistične stranke, 
Cudny za »Stronictvo ludowe«, Beniger 
za »Stronictvo democratyczne« ter He­
lena Jaworska v imenu varšavskih par­
tizank. Govorniki so obsojali izdajalsko 
vlogo poljskih reakcionarjev, ki so iz­
zvali prezgodnjo vstajo zato, d a  se po­
lastijo oblasti. Istočasno so govorniki iz­
kazali čast neprimernemu junaštvu ljud­
stva, ki je branilo svobodo svoje domo­
vine.

K vznožju spomenika so položili ne­
štete vence, ki so jih poklonile različne 
politične stranke, javne organizacije in 
prebivalstvo Varšave.

Varšava, 3. avg. (Tass.) V kraju Lem- 
bo<vicy blizu ModLina v Sleziji 60 odkrili

velikanske grobove deset tdsočev ljudi, 
ki so jih nemški fašistični napadalci iz­
mučili do smrti. Vsi poljski listi objav­
ljajo članke o tem grozotnem zločinu.

»Dzienniik zahodny« v Krakovu poro­
ča, da so bili odkriti preko slo metrov 
dolgi grobovi, od katerih je vsak vsebo­
val 300—500 trupel ljudi, ki 60 umrli <Sd 
lakote, biili ustreljeni ali so jih žive po­
kapati. Del grobov je bil preraščen s ple­
velom.

Na velikem pokopališču, ki so ga Nem­
ci imenovali »vežbailižče«, 60 bili raztre­
seni predmeti, ki so dokazila zoper kriv­
ce: suknjiči Rdečearmejcev, široke nizo­
zemske cokle, ki so jih daili britanskim 
in francoskim vojakom namesto škornjev, 
ko so jim jih Nemci vzeli, pomečkane Teo­
loške Čepice raznih zavezniških armad, 
krpe perila itd. Nemci so temeljito uni­
čili vse listine in vse, kar koli bd moglo 
pripomoči k spoznanju žrtev.

List »Varšavsko življenje« piše v 
uvodniku: »Strašnim besedam, e kateri­
mi je človeštvo že ožigosalo Nemčiijo, se 
je pridružila še ena — Modlin.«

Franco —  vojni zločinec
»Advokatska socialistična fronta« v Mehiki zahteva proglasitev Franca

za vojnega zločinca
Mexico City, 3. avg. (Tass) Največja 

in najvplivnejša organizacija mehikan- 
skih odvetnikov »Advokatska socialistič­
na fronta«, ki ji načeluje znani advokat 
Linso Catane Morlet, je objavila izjavo, 
ki so jo podpisali vsi člani organizacije.

Izjava zahteva, naj se Franco smatra 
za vojnega zločinca. V isti izjavi prote­
stirajo mehikan?ki odvetniki proti za­
držanju odbora Združenih narodov za 
preiskavo vojnih zločincev, ki je v od­
govoru na prošnjo naprednih organizacij 
v Mehiki v zvezi z ustrelitvijo podpol­

kovnika notranjih francoskih oboroženih 
sil Vitinija in njegovih sedmih tovarišev 
na Francov ukaz ugotovil, da je ta za­
deva »bolj politična kot pravna in da 
ne spada v območje odbora«.

Vladni organ »El Nacional« vztraja 
na zahtevi, da je najnujnejša naloga 
Združenih narodov uničiti Francov re­
žim. List piše, da je bil Franco »glavni 
Hitlerjev in Mussolinijev pomočnik pri 
njuni napadalni politk ter temačni krv­
nik španskega ljudstva,«

Ali se je proces proti Petainu sploh pričel?
»Humanite« ugotavlja, da se na procesu izmikajo bistvenim vprašanjem
Pariz, 3. avg. (Tass) List »Humanite« 

je objavil članek o Petainovem procesu, 
ki pravi:

»Razgovori v sodni dvorani često spo­
minjajo na parlamentarno debato ali bo­
lje na akademske razprave na seji ko­
misije zgodovinarjev. Dodajte temu še 
majhno dvorano, ki nikakor ne zadostuje 
za takšne procese, na katerem bo eden 
izmed največjih zločincev zgodovine, 
krvnik Francije in morilec republike, so­
jen in obsojen. Taktika zagovornika ob­
stoji v skrbnem izmikanju vseh vprašanj, 
ki se tičejo bistva. Opozoriti moramo 
tudi na neokusno laž strahotnega starca, 
ki trdi, da je ali gluh, ali pa da se ga 
vse skupaj nič ne tiče. Pravico imamo 
vprašati: Ali se je proces proti Petainu 
sploh pričel?«

Isti list opozarja, da bo znatna sku­
pina »prič, ki bodo zagovarjala maršala«,

dala svoje izjave. »Čudno je, da bo 
trikrat več kakor prič, ki obtožu 
maršala. Zakaj pa ni na seznamu p 
ki bodo obtoževale, vdov in sirot ne: 
tih žrtev, ki jih je Petain izdal svojt 
prijatelju Hitlerju? Zakaj ni na sezm 
tistih, ki so se vrnili iz Dachaua 
Buchenwalda?

Brez dvoma se je v Parizu že pi 
vila »peta kolona«, ki trosi letake, 
katerih se menjajo primeri Gobbels 
in vichyjske propagande z gnusnim pr 
komunističnim obrekovanjem in hval 
njem izdajalca Petaina. Zastopniki »p 
kolone« dvigajo svoje glave ter pričel 
jo s svojim delovanjem. Potrebno je 
treti njihove spletke v kali. Prvi ko 
proti tem škodljivcem je pospešitev p 
cesa proti perfidnemu maršalu, smr 
obsodba in takojšnja usmrtitev izdaja 
številka 1 — Petaina.«

Delavske stavke v Angliji
London, 3. avg. (AFP) Stavke, ki so 

izbruhnile v Angliji predvsem med že­
lezničarji, pristaniškimi delavci in avto­
busnimi šoferji, so zavzele precejšen 
obseg. V ta spor je zapletenih več kot 
pol milijona delavcev. Mezdni spori med 
železniškimi družbami in narodnim zdru­
ženjem železničarjev trajajo že več me­
secev. Vsekakor bodo ti problemi prvi 
in najvažnejši, ki jih bo obravnavala 
nova laburistična vlada

Dočim trdijo delavci, da ima stavka 
različne vzroke, smatrajo laburistični 
krogi, da so sedanje stavke povojni po­
jav, ki tvorijo del vprašanja preusmeri­
tve iz vojne proizvodnje na mirnodobsko. 
Po mnenju teh krogov je nastala stavka 
zaradi dveh glavnih qiniteljev:

1. Nakopičen vojni napor, ki ga ne 
upravlja več pritisk vojne in bojazen, da

bo mir prinesel poslabšanje mezd in žii 
Ijenjskih pogojev.

2. Stotisoče vojnih delavcev se noč 
ločiti od modernih delavnic ter se vi 
niti k svojemu predvojnemu delu v sti 
rinskih tovarnah, kjer bi morali dela 
za nizke mezde m stanovati v beraški 
okrajih.

Pod temi pogoji bo v glavnem od 
visno od zmožnosti vlade, kako odvrni 
delavsko krizo, ki je nastala pod ten 
pogoji. Vlada bo morala dati ljudem oh 
čutek gospodarske varnosti.

Železničarska zveza je že zahteval 
povojni dpgovor, ki bo zajamčil osnovn 
mezdo 4 in pol funta šterlinga. Znano je 
da so bili železničarji razen poljedelce 
najslabše plačani

Konec »Imperijske politike« baw 
priobčili jutri.
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Naša mladina na morju
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K novim cenam cestne 
železnice

Uprava je bila prisiljena k povi­
šanju vozne cene od 1 na 2 din, ker 
se je  izkazalo v tekočih dnevih me­
seca julija, da z dohodki euodinarske 
cene ne bo mogoče kriti izdatkov. 
Uravnovešenje pa je  nujno potrebno, 
ker nima uprava cestne železnice ni- 
kakih izgledov na kako’ subvencijo. 
Izdatki sami pa so narasli zaradi pri- 

■ lagoditve plač uslužbencev novi od- 
I redbi, zaradi povišanja socialnih da- 
j  jatev in pa zaradi potrebe temeljite 
j obnove voznega parka, vozne žice, 
j  drogov in proge. Ta obnova je  tem 
! bolj potrebna, ker se je  v preteklih 
j letih vzdrževanje zaradi pom anjkanja 

■ | materiala in delovnih sil moglo vršiti 
j le v tolikšni meri, da se je  vzdržal 
j promet. Z zopetno uvedbo prestopnih 
j voznih listkov in pa mesečnih in di- 
I jaških vozovnic pa je  ustreženo že* 
j ljam stalnih potnikov, ki so bili v ju- 
! liju z ukinitvijo enih in drugih o laj­
šav najbolj prizadeti. Popust pri me­
sečnih vozovnicah znaša preko 50%. 

j Celotno povišanje pa ne presega z od­
redbo ministrstva za trgovino in pre- 

| skrbo od 3. 7. 1945 dovoljenih 30% na 
Pred par dnevi je bilo vse živo pred , znali, PribliižaM smo ee obali. Valovi j vozne cene od avgusta 1939. Po uved* 
rodnitn domom v Ljubljani. Kljub udarjajo ob skale in zdi se mi, da veno- bi poklinarskih bankovcev odnosno
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K3B « V I  ■ m B V I |Tovariši in tovarišice 
aktivisti!

Naš tisk ne doseže svojega na j 
mena, če ne prihaja točno v roke, I 
komur je namenjen — našemu ljud-1 
stvu. So pomanjkljivosti pri sami 
upravi, so pa tudi napake in ne- 
rednosti pri razdeljevanju lista na 
terenu. Te napake moramo odpra­
viti povsod še ta mesee. Naše geslo 
naj bo: Vsak naročnik naj »Ljud­
sko pravico« v redu in tofno pre-

O «  L A M

Narodnim
zgodnji jutranji uri so bili vsi otroci ži­
vahni, očke so jim svetlo sijale, saj se 
bodo odpeljali na počitnice, na morje 1 
Sedaj so že tam in Nada Makovčičeva 
nam piše, kako so potovali in kako uži­
vajo sonce in počitek ob morju.

»Avto je zdrčal po Tržaški cesti tja 
proti naši ljubljeni Primorski in Istri. 
Vesela je bila pot, saj smo se peljali po 
svobodni domovini. Pozdravljali smo par­
tizane, ki so korakali mimo nas na ju­
tranje vaje in že je bil avto poln pesmi: 
Na juriš! Peljali smo se mimo travnika, 
kjer so kosci klepali svoje ko6e in iz 
»Jurišac je prešla pesem v: »Kosec koso 
brusi«. Živahni smo bili vso pot. Peljali 
smo se skozi porušeno Postojno in ne­
stalni smo postajali Ali bomo kmalu 
prispeli?

Naenkrat vzklik: Morje! Nenadoma 
smo se vsi dvignili in dolg vzdih se nam 
je izvil iz prsi. Potem tišina. Slišalo ee 
je samo brnenje avtobusnega stroja. Prej 
so pela naša grla, zdaj pojo naša srca.

Avtomobili so se ustavili. Izstopili 
smo in gledali tja v dolino, kjer se sve­
tijo strehe tržaških hiš in m orje. . .  Ka­
ko, da si danes tako čudovito modro? — 
Zato, ker sem vaše, svobodno!

Šele čokolada in prepečenec nas je 
zdramil is zamaknjenosti. Potem pa zo­
pet na avtomobile in dalje proti Istri. 
Trte so bile obložene z grozdjem, smokve 
se sklanjajo nizko nad cesto. Oljke gleij 
— simbol miru. Mnogi jdh še niso po-

kovaneg& drobiža bo uprava ob Ujjod 
nem razvoju finančnega stan ja  pristo­
pila k ponovni reviziji cen in skušala 
nuditi potnikom čim cenejši prevoz.

mer čujem: Vaše sem, vaše sem.
Peljali smo 6e po asfaltirani cesti, 

navkreber po poti, vsekani v skalo. Do­
spela smo na vrh in zopet zagledali mor­
je, ob morju vile, hotele, parke, pod 
nami pa Portorož. Po serpentinasta cesti 
smo se spuščaili proti obali.

»Glej, glej tam oni hotel v sredini, 
praiva palača!« — »Pa kako lep park je 
okoli! In koliko krasnih balkonov! To opozarja na to, da ne sovpada v njeno 
mora biti lepo v njem.« Kam zavijemo? območje niti delitev raznih razplenjenih 
Na dvorišče tega hotela. Igrali se bomo premičnin (pohištva, oblek, perila itd.), 
v parku, z balkonov pa bomo zjutraj in niti dodelitev stanovanj. V teh zadevah 
zvečer gledali na morje. se stranke ne sprejemajo ter naj se in-

Da, mi otroci delavcev in uradnikov teresenti obračajo direktno na naše od- 
bomo uživali lepoto in udobje, o čemer j sek® “  Upraw narodne ™ovme pn  
se nam prej niti sanjalo ni. Mi skromni PrlstoJnih NOO-jih, odnosno na obstoječe

Komisija za upravo narodne imovine 
pri Predsedstvu SNOS-a v Ljubljani, 

palača Bate IV

se nam prej niti sanjalo ni. Mi skromni 
šolarji bomo črpali moč iz čudodelnega 
morja in sončnih žarkov, ki sijejo jačje 
kot pri nas.

0  partizani, koliko smo vam dolžni? 
Ce bi vas ne bilo, bi tudi morja za nas 
ne bilo. Da bd vi ne bili taki junaki, bi 
mi ne imeli pravice do zdra/vja, do ve­
selja, do življenja. Hvala vam, naši dragi, 
najdražji!

Kako nam je zdaj? Čudovito! Radi bi 
kar naiprej tičali v vodi, pa naše vzgoji­
teljice pravijo: »Počasi, malo vode, malo 
sonca, malo počitka.« Ker je danes šele 
drugi dan, pa vaan bomo drugič pisali, 
kako se imamo.

Oprostiti pa nam morate, če vam zdaj 
povem, da smo na vas kar malo pozabili.

I

Odlok o davčnih stopnjah
Nacionalni komite osvoboditve Jugo­

slavije je odločil:
, 1. da se stopnja, predvidena v 6. čle­

nu zakona o davku na poslovni promet, 
določi na 4 %;

2. da se stopnja davka na poslovni 
promet, navedena v 4. in 5. rubriki ter 
v pripombah tarife skupnega davka na 
poslovni promet, št. 86.210 z dne 27. de­
cembra 1939 z vsemi kasnejšimi spre­
membami in dopolnitvami, ki so veljale 
na dan 6. aprila 1941, povišajo za 30 %. 
Povišane stopnje se uporabljajo samo z 
desetinkami, ki se zaokrožijo navzgor, 
če stotinke prekoračijo številko 5.

Obnovitvena dela v mariborski 
tekstilni tovarni

Tovarna mariborske tekstilne indu­
strije je / bila v času okupacije močno 
bombardirana. Zlagainica, tkalnica, vo­
dovodna in električna mreža in mnogi 
drugi stroji so bili poškodovani. V to­
varni so zaradi mraza popokale cevi. 
Nemoi so 1. novembra 1944 ustavili obrat 
in odpustila delavce, hoteli pa so jo zopet 
spraviti v tek, a se jim ni posrečilo. Po 
osvoboditvi pa so se zopet vrnili naši de­
lavci in začeli obnavljati tovarno. Prve 
t&žave so bile odstranjene, manjka le še 
strokovnjakov. V tovarni je zaposlenih 
okrog 40 mladincev, bi so si organizirali 
udarno četo in opravljajo dvakratno delo. 
Delavstvo si je izvolilo svoj sindikalni 
odbor, ki je organiziral kuhinjo, kjer dobi 
vsak po en obrok tople hrane dnevno. 
Uredili so sd svoje dr«stvene prostore z 
odrom in čitalnico, zbirajo knjige za svo­
jo knjižnico in prirejajo kulturne prire­
ditve.

Tudi maildinska organizacija ima slične 
ustanove.

Vsote, pobrane do dneva, ko je sto­
pil v veljavo ta odlok o povišanih stop­
njah, ki so veljale ̂ na dan osvoboditve, 
se ne vračajo.

stanovanjske urade.

Sprememba voznega reda na avto­
busni progi Ljubljana—Kamnik
Z dnem, ko bo vzpostavljen železniški 

promet na progi Ljubljana—Kamnik, se 
spremeni vozni red na avtobusni progi 
Ljubljana—Kamnik takole:

Ljubljana: odhod ob 6.30 in 12.00 uri, 
Kamnik: odhod ob 8.00 in 13.30 uri.

jema!
Zato na delo vsi: podružnice, 

propagandisti, poverjeniki, kolpor­
terji in končno — vsi naročniki:

1. Pretresite natančno vse omrež­
je naročnikov svojega okraja, da 
ugotovite, če prihaja »Ljudska pra­
vica« redno vsem naročnikom.

2. Ugotovite, kje je izvor nered- 
nosti in napak! Morda so v upravi, 
morda na pošti, podružnici, morda 
so posledidfe sabotaže. Vsak primer 
nerednosti uravnavajte samoinicia­
tivno, pa tudi nam sporočajte!

3. Mrežo naročnikov moramo po­
večati, dostavo časopisov pa urediti 
in ustaliti. Komur je treba zato po­
moči z naše strani, naj nam spo­
roči, da mu pomoremo.

4. Pridobite čim več rednih na­
ročnikov! Ustanavljajte tiskovni 
sklad, v pomanjkanju sredstev, naj 
se vaši kolektivno naročajo na ča­
sopis.

5. Kdor želi prostopiti k temu 
delu na novo, naj se javi.

Ne odlašajte 1 Ta mesec moramo 
odpraviti vse napake. Posvetimo 
vso pažnjo razširjenju našega lista 
s polno zavestjo odgovornosti do 
našega tiska.

Uprava »Ljndske pravice«.

VSE TOVARIŠE, ki so morda v  posesti 
kakršne koli fo tografije  a li film a mo­
jega padlega moža

PAVLA PELCA - KOŽUHA
člana Okr. Gosp. kom isije Kamnik,

naprošam , da mi jih  v evrho prek opi­
ran j a posodijo, ker eom ob p rilik i za­
plembe prem oženja p riš la  ob vse slike, 
pa bi mi bile sedaj drag spomin.
ANI PELC - KOŽUHOVA 
trgovina Senica, Donižaie

mmTWMmmm BJ
ODREDBA

Na tem elju člena 1. Uredbe o ustano­
v itv i Državnega pod jetja  za prom et z od­
padki, ki jo je  izdal Gospodarski svet, dne 
27. m arca 1945 pod St. 37 (Uradni Hat De­
m okratične federativne Jugoslav ije  z dne 
30. m arca 1945, št. 17), ee ustanovi za ob­
močje federalne Slovenijo Državno podjetje 

Ta o d lo k  sto p i v  ve ljav o  Z dnevom  • s a  prom et z Odpadki, ravnateljstvo  v  L.}nb- 
ra zg la s itv e  I I I .  št. 225. J i j anj.

Beograd, 6. febr. 1945. |  Na predlog Upravnega otfbora Državne-
Predsednik Nacionalnega komiteja o sv o -!^  podjetja za promet z odpadki St 1526 * 

........................- - - J dne 27. julija 1945 in na temelju 61. 6 ci-boditve Jugoslavije:
Maršal Jugoslavije 

Josip Broz - Tito s. r.
Finančni poverjenik: 

inž. Dušan Sernec s. r.
(Iz »Uradnega lista DFJ< od 23. II. 

1943, štev. 7/92.)

Direkcija za transport 
prevzela vse avtobusne proge 

v Srbiji
Beograd, 30. julija. Po pooblastilu 

predsednika narodne vlade Srbije in v 
smislu člena 3. uredbe direkcije za trans­
port se prevzemajo od 1. avgusta tega
leta vsi avtobusi (razen vojnih) na pod­
ročju federalne Srbije za potrebe direk­
cije za transport. Pozivajo se ustanove, 
podjetja in privatni lastniki, ki imajo 
avtobuse V dobrem stanju, da ae takoj p iv a , s a d ja ,  z e le n ja v e , m le k a , to b a k a , n a k a -  
javijo direkciji za transport zaradi ure- z o v a n ja  b la g a  in  o b ra č u n a v a n je  o d re z k o v
ditve odškodnine. Pozivajo se tudi last- g o s tin s k ih  o b r a to v ,  p re p is o v a n je  s t r a n k  od

PRESKRBA
Kvas

Potrošnike, trgovoo in zadm ge obvešča­
mo, da im ajo samooskrbovanoi in delni 
oskrbovanci vso pravico do enake količine 
kvasa, kakor ga prejem ajo  polnooskrbo- 
vanci in sicer na  osnovne karte , pa  bodisi, 
da so jim  odrezani odrezki za moko in ma­
ščobe ali samo moko ali samo ma&čobo. Tr- 
goveo m ora s štam piljko na g lavi karte  
po trd iti, da je upravičeneo kvas prejel.

Umetni med
Otroci in m ladina do 18 leta  starosti 

prejm ejo pri svojih  sta ln ih  trgovcih in  za­
drugah po pol kg um etnega m edu na osnov­
ne živilske karte  in sioer do treh  let s ta ­
rosti na odrezek »Mlad. avg. 101«, letniki 
od 4—9 na odrezek »Mlad avg. 201«, letn ik i 
od 10—18 na odrezek »Mlad avg. 301«. Ce­
na v nadrobni prodaji je din 28.50 za 1 kg.

-Tgovce in zadruge opozarjamo, da je  
med v dozah po 12.50 kg netto. Ako ga bo 
komu zmanjkalo, naj napoti stranke  k so­
sednjem u trgovcu.

Uradne ure
Vse stran k e  — potrošnike, kakor tudi 

trgovce in zadruge opozarjamo, da so urad­
ne u re  za stran k e  v Nakazovalnem oddelku 
D Odseka za preskrbo izključno le od 7 do 
12 ure, izvzemži odseka za mleko, k jer so 
uradne u re  lo do 11-30 ure. To ne velja  za 
trgovce in zadrugo v dneh, ko se izdajajo 
nakaznice za živež na skladišča. V I I I .  nad­
strop ju  na Novem trg u  št. 4 se obravnavajo  
v sklopu Nakazovalnega oddelka Odseka za 
preskrbo samo to zadeve:

Nakazovanje špecerijskega blaga, vina,

niki neuporabnih avtobusov, da jih v 
kar najkrajšem času napravijo sposobne 
za promet in da se v ta namen javijo 
direkciji za transport. Kolikor bi bili po 
1. avgusta najdeni v prometu ali izven 
njega neprijavljeni avtobusi, bodo od­
vzeti brez kakršne koli odškodnine.

Vojaške edinice
prosimo, da naroče za naprej »Ljudsko 
pravico« proti plačilu skupno ali na po­
samezne naslove, ker smo jim morali 
brezplačne izvode zaradi ekonomskega 
reda ustaviti. Uprava.

trgovcev na trgovca, dočim so je  v pogledu 
prejem anja in reklam acije k a r t otvračati 
samo na Oddelok za živilske nakaznice v 
Batovo palačo.

Poleg tega obveščamo prebivalstvo, da 
bivši »Prevod« ne obstoja več, mesto n jega 
posluje N abavljalni zavod a li na  kratko 
»Navod«, ki pa im a ima le nalogo preskr­
bovati živež, dočim so posli nakazovanja 
b laga poverjeni Mestnemu narodno osvobo­
dilnem u odboru. Odseku za preskrbo. Zato 
n a j se vse prošnje v pogledu nakazovanja 
živil naslav ljajo  in pošljejo na gornji na­
slov. ne pa na »Navod«.

Hrane uredbe postavljam  za up ravn ika  Dr­
žavnega podjetja  za prom et z odpadki, rav ­
nate ljs tvo  v L jub ljan i, tov. J  e r  a s  a  Ivana, 
iz L jubljane, Muzejska u lica  št. 5a, za Sla­
n a  poslovnega odbora tega rav n ateljstva  
tov. inž. L a h a  M iroslava in K r a l j a  
F ranca, oba iz L jubljane.

V L jub ljan i, dne 2. avgusta 1945.
M inister za  trgovino in  oskrbo:

DR. L A l)0 VAVPETIČ, 1. r.

RAZPIS
tečaja  za a p o te k a r s k e  k n j ig o v o d je

Pozivamo in teresente, ki im ajo smisel 
in  veselje do adm in istrativnega dela v d r­
žavnih lekarnah, da se p rijav ijo  v  tečaj 
za apotekarske knjigovodje.

Točaj bo obsegal eca 20 u r  in se bodo 
predavanja  v ršila  trikrait tedensko v ve­
černih u rah , tako, da bo tudi zaposlenim 
osebam omogočen obisk tečaja.

P rijav e  m orajo vsebovati poleg potreb­
n ih  osebnih podatkov tudi še spričevalo o 
z uspehom dovršeni m ali m atu ri ali odgo­
varja joči šolski izobrazbi in pa  osebno polo. 
potrjeno od krajevnega OF odbora.

P rijave  za sprejem  je  vložiti najkasneje  
1 teden po objavi razpisa v dnevnem časo­
p isju  in to na M inistrstvo za naroddo 
zdravje, oddelek za apotekarstvo, L ju b lja ­
na, S ta ri trg  št. 34.

Vsem okrajnim volivnim komisijam
Pozivamo- okrajne volilne komisije, da 

šq istega dne, ko ugotovijo rezulta te  voli­
tev posameznih k ra jevn ih  NO odborov, poš­
lje jo  m inistrstvu  za no tran je  zadeve b r ­
z o j a v n o  poročilo o volilnih izidih z na ­
slednjim i podatki: 1* k ra j (volilna enota), 
2. skupno število  volilnih upravičencev. 3. 
število oddanih glasov, 4. odstotek udelež­
be, 5. število volilnih upravičencev, k i niso 
glasovali, 6. število popolnoma neveljavnih  
glasovnic.

Izdajanje osebnih izkaznic
Vsi oni, ki so vložili prošnje za osebne 

izkaznice v redni poslovalnici Pred Škofijo 
3 p ri »Aleš« od št. 1«-«®1 do 17.000 na j iste 
dvignejo v bivši Mestni zastavljaln ici na  
Poljanski cesti St. 15 počenši z dne 4. 8. 
1945 med uradnim i ^lirami od 8—15 in od 
15—19.

Osebne izkaznice mora vsakdo osebno 
dvigniti. 8 ‘ seboj naj prinese kako javno 
listino — krstni list, družinsko knjižlgo itd.

Poziv trafikantom
Vsem trafikantom , bivšim tn sedanjim , 

kakor tudi vsem reflektantom  za podelitev 
trafike  se sporoča, da je  v teku rovi zija  
vseh od P ro ^ jn e g a  monopolskega nadzor- 
n ištva  v Zagrebu izdanih dovoljenj, zato 
naj ne vlagajo prošenj za podelitev trafik , 
dokler ne bo rev iz ija  izvritena.

I* pisarne Monopolskega inšpektorata 
štev. 100 s  dne !• V III. 1945.

Dnevne vesti
Nedeljsko zdravniško dežurno službo od

sobote, dne 4. avgusta t, 1. opoldne do po; 
nedeljka, dne 6. t. m. do 8. z ju tra j, vrši 
m estni zdravnik dr. Ig lič a r  Vinko, s tanu­
joč Tržaška 14, telefon 22-89.

Vožnja po železnici Cesto se opaža, da 
se ob p rilik i potovanja z v laki vozijo tako 
civilno kakor tudi vojaške osebe n a  strehah , 
odbijačih, stopnicah in  zavorah potniških 
in tovornih vo?-ov, v službenih voauvuib. in
celo n a  tenderjih  6trojev, k a r jo protizako­
n ito  in nevarno, te r  povzroča občutne za­
kasnitve vlakov, ker se m orajo potn ik i na­
po titi z nedovoljenih mesit vozil v potniške 
vozove. Nezgode, ki so posledica v zavzema­
n ja  nedovoljenih m est n a  železniških vozi­
lih , povzročajo železniški upravi mnogo 
posla z preiskavam i. — Zato pozivamo po­
tujoče občinstvo, da zavzema prostore v 
vozovih in to v prostorih , ki so zanj dolo­
čeni. P roti k ršiteljem  bodo p risto jne  oblasti 
postopale a vso strogostjo.

F OS - Kolesarski odsek. Ju tr i .  5. t. m;, 
izlet kolesarjev in sim patizerjev  v K ranj, 
k je r  se bodo sestali z ostalim i kolesarskim i 
športniki drugih krajev  Slovenije. Z ozirom 
na predstoječe kolesarske tekme, bo ob tej 
p rilik i konferenca zastopnikov te na js tarej- 
še športne panoge, da se pomenijo posebno 
glede udeležbe naše ekipe dirkačev na eni 
največ j ih  kolesarskih p rired itev  B alkana — 
etapni vožnji od Jad ranskega  do Črnega 
m orja  »Trst—Varna«. Samo tr ije  tetini nas 
ločijo od to pomembne p rired itv e  kolesar­
skih  športnikov, k je r bo poudarjen bolj 
njen  politični značaj kakor pa tekmovalni. 
— Da se slovenska dvanajstorica vsaj ne­
koliko p rip rav i za to veliko nalogo, s ta  
pred tem predvideni £e dve kolesarski dirki 
(12. in 19. t. m.), o čem er se bo v K ran ju  
tudi razpravljalo . — Zato, kolesarji, ju tr i  
v K ranj! Odhod ob 7. z ju tra j izpred ka­
varne »Evropa«. — Ref.

Trgovska društvo »Merkur« za Slovenijo 
v L jubljani im a razdružitveni občni zbor 
v  soboto, dne 11. avgusta 1945 ob 7. zvečer 
v Trgovskem domu, Gregorčičeva ul. 27.

Vstopnice za m iting, ki ga p rired i Sola 
Narodne milico d n e '4. avgusta  t. 1. ob 20. 
zvečer v Dramskem gledališču so dobo v 
p redprodaji v  opori, dne 4. V III. v soboto 
od 10 do 12 in od 16 do 18, ter pol u re  prod 
predstavo v Dram i. Pobirali so bodo prosto­
voljn i prdspevfei v  p rid  vojnim  siro tam  
padlih  partizanov.

Za d ijake In dijakin je, ki so v šolskem 
te ta  1944-45 obiskovali p rv i ali d rug i razred
bivše G o sp o d a rsk e  šo le  se  p rired ijo  šest te­
denski počitniški tečaji, ki se bodo predvi­
doma pričeli v  ponedeljek, dne 6. avgusta 
1945 D ijaki in dijakinjo, ki so dosedaj še1945. D ijaki in dijakinjo, ki so aoseaaj be 
niso vpisali, n a j so jav ijo  do sobote 4. av­
gusta 1945

Tečaj ruskega jezika p r i r e d i  z a  o b č in ­
s tv o  P o d r u ž n ic a  SZPDN n a  Trg. a k a d e m ij i  
v  L ju b l ja n i .  I n te r e s e n t i  s e  la h k o  p r i j a v i jo  
v s a k  d a n  d o p o ld n e  p r i  s lu ž i t e l j u  Trg. šolo , 
G re g o rč ič e v a  u l .  š t .  29.

»Ljudska prosveta« ESZDNS. Vsi, k! 
sodelujete p ri Ustnem časopisu p rid ite  na
vajo  v nedeljo 5. 8. ob 8. u rl dopoldne v' 
dvorano bivš^ Delavsko zbornico. Udeležba 
<Vbvezna. Nastop popoldne v Splošni bolni- 
šnioi.

Objava RKS. Gospodično, ki nam  je
Sre d  d n e v i sporočila, d a  je  u m r la  gospa 

a ž ig a je v  Irm a, p ro s im o , d a  s e  n u jn o  
o g la s i  v p is a r n i  B d e č e g a  k r iž a  Slovenijo, 
L ju b l ja n a ,  M arijin trg  5.

M iting v Bizoviku, priredi v nedeljo 5.
t. m. ob IG. u ri krajevni odbor OF Bizovik. 
Občinstvo je  vabljono k udeležbi.

Uslužbenci tvrdke Rolch Josip, Poljan­
ski nasip 4—6 so darovali 4.292 din za ob­
novo porušene domovino ln  835 din za ra­
n jene partizane. — Neimenovani daruje za 
najpotrebnejšo v kvartu  Poljane. 3000 din 
in za AF2 k varta  Poljano 1000 din. Zgted 
skupnoga dela in žrtvovanja.

Namesto cvetja  na grob m ladinca Ber­
n ik Tlnkota poklanja Ham Josip ina  1000.— 
din za ranjeno borce.

Tvrdki M. Bajda, pred Škofijo so inva­
lidi Invalidskega doma v Trnovem prisrčno 
zahvalju jejo  za darovane cigarete in  to- 
bAk. Z zadovoljstvom opažamo, da naš n a ­
rod ni pozabil b o r c e  v-Invalidov. — Invalidi 
Invalidskega doma — Trnovo.

SEDLAR. POMOČNIKA 
in vajenca sprejm em  
takoj. M očnik Jože, 
splošno sedlarstvo  — 
P rese rje  59, pošta Ra­
domlje.

DEKLE, zdravo, pošte­
no, za pomoč v gospo- 
dinstvu in trgovini, 
sprejm em  tako j. Plača 
po dogovoru. J. Jerko , 
Tyrševa c. 168, L jub. 
ljana.

PRESNI POD, hrastov, 
še dobro ohranjen 
3 in pol X 3 in pol m 
velik, se proda. Videti
i’e v Nunski Grabi, 
jutomerske gorice. — 

Lastnik Mursa, pošta 
Veržej.

NAPRODAJ ie miza, 
stol, omara. Poljanski 
nasip 40, III. nadstr. 
Slana Mar.

PLENIČKE in otroške 
garniture, hlačke dolge 
in jopice, prodam. — 
Pavlin, šušteršiceva 7, 
podpritličje. (Moste)

g g i r a n t r e i B
SOBO s posebnim vho­
dom, lepo opremljeno 
ali garaonijero, iščem. 
Ponudbe pod >Mir in 
čistoča 1831« na upr. 
»Ljudske pravice«.

rvOBILO »o mi 27. IV.
. i. odpeljali belogar­

disti z mojega doma v 
ivladju proti Lučinam 
nad Vrhniko. Kobila 
je fuksasta prama, na 
glavi ima 4 cm dolgo 
in 2 cm Široko kljuka, 
sto liso; stara ie 7 let, 
imeti bi morala sedaj 
i meseca staro žrebe. 
— Komur je kaj zna. 
nega o kobili, ga pro­
sim, da mi to cimprej 
sporoči. Stroške po­
vrnem. — Jurca Janez, 
Kladje 12, pošta Žiri. 
MED. cvetlični in ho- 
jev kupuje Medarna 
v Ljubljani, Židovska 
ulica.

g H a a a i
STANOVANJE dvosob­
no z vsemi pritiklina­
mi, po možnosti v kaki 
vili nlizu cestne želez­
nice išče tričlanska 
družina za prvi okto­
ber aJi preje. Cenjene 
ponudbe ali informa­
cije pod »Mir in čisto­
ča 1832c na upr. »Ljud­
ske pravice«.

KRAVATE izdelujem 
in popravljam, da so 
kakor nove. Spreje­
mam dnevno od 8—10. 
Krojaška ulica 5-1.

Oglašajte t 
»Ljudski pravici«!

Sam ostojno k u h a r ic o
ki bi opravljala tudi ostala gospodinjska 
dela, sprejmem takoj. Plača in hrana 
dobra. — Oglasiti se je v trgovini 
M. HLADE, Ljubljana, Stari trg štev. 2

Danes prem iera sovjetskega filma 
»LENIN 1918. leta«

Predprodaja vstopnic v Kinu »Union« 
od pol 11. do 12. ure.

<i R O B O V I
Po dolgi trpljenja polni bolezni je na dan 

2. avgusta preminul naš nepozabni /oce, gospod

JOSIP RAVNIKAR
posestnik in trgovec

Za zadnji poti ga bomo spremili 4. avgusta 
iz hiše žalosti na Njivicah, na farno pokopališče 
v  Ratečah. Priporočamo ga v molitev.

Rateče pri Zidanem mostu, 3. avgusta 1945. 
Žalujoča rodbina Ravnikar in ostalo sorodstvo.

Vsem sorodnikom in znancem javljamo ža­
lostno vest, da nas je v starosti 75“ let zapu* 
stila naša dobra mama, ‘stara mama

MARIJA KRAJC roj. ŠKRINJAR
Podlegla je težki operaciji v spl. bolnišnici.
Pogreb drage pokojnice d o  danes ob pol '5 

z Žal, iz kapele sv. Marije k Sv. Križu.
L ju b lja n a ,  T r b o v l je ,  fit, J u r i j  p o d  K um om ,

dne 5. avglsta
Žalujoči: Ivan, sin, z ženo Marijo, v imenu 

otrok in ostalega sorodstva.

P A D L I  
Z A  D O M O V I N O

trimesečnem poizvedovanju smo doznali 
resnico, da je bila 5. maja t. 1. na potu 
v gozdu pri Turjaku ubita naša dobra

Po
b r i tk o    j    «
domov v gozdu pri Turjaku

KORCE' ZOFIJA
Ostanke njenega izmučenega tropla smo 

pripeljali v Ljubljano na Žale, od koder bo 
pogreb v soboto, dne 4. avgusta 1945 iz kape­
lice sv. Frančiška na pokopališče k Sv. Križu. 
Žalujoča in globoto strta Barbara, mati; Nežka 
Roth, sestra; Ludovik, Danilo, brata; Amalija, 
Milena, svakinji, nečakinje in ostalo sorodstvo.

Za svobodo domovine je žrtvoval svoje 
Življenje 1. 1943 v valovih deroče Save v borni 
z okupatorjem, sin, oče

STANKO BUJAN
intendant 

Rojen 6. novembra 1912 
»Snivaj sladko v svobodni zemlji!« 

Šmarca, Kamnik, 4. avgusta 1945. 
Žalujoči: Pepca, žena; Olgica, hči ter 

ostalo sorodstvo.

KINEMATOGRAFI
KINO UNION: Veličastni sovjetski film »Lenin 

1918. leta«. — Predstave ob 16., 18.30 in 
21. uri.

KINO MATICA: Ameriški film »Ob zori«, do­
datek dokumentarni film. Predstave ob 19.
in 21. uri.

KINO SLOGA: Ameriški film »Otroci 10. ulice«
• in dodatek dokumentarni film. — Predstave 

ob 19. in 21. uri.

R A D I O
v b a O D N A  L J ii& L J

Dnevni spored za soboto, 4. avgusta
6—G.30 I1 ester ju tran ji glasbeni »porod

— 6.30—6.45 N apovej Sasa in izvleček Iz 
poročil dne 3. 8. — 6.45—S Koračnico ln
valčki — 7—7.05 Pregled sporeda ln  objavo
— 7.05—7.30 Malo operne i t i  operetno prlasbe
— 7.30—7.45 Napoved časa in poročila —■ 
7.45—8 Koncert irodalneisr k v arte ta  » tari 
ita lijansk i m ojstri (Onorubini. T artin i. 
S»m m artini) — 12—12.15 Poljske narodno 
pesmi in narodni plesi — 12.15—12.30 P re ­
gled tiska — 12.30—13 Koncert malega, o r­
kestru na  ploščah — 13—13.20 Napovod ča­
sa, poročila in objave — 13.2(1—14 Koncort 
orkestra  Radio L jubljane pod vodstvom 
dirig<Mil« Antona Noffata — IS—18.30 Izbor 
iz slovanske orkestralne lite ra tu ro  — 18.30— 
19.15 L iterarna u ra  — 19-15—19.30 Narodno
S osmi za zbor in solo « harmoniko (Miha 

teh in Božo GroSol}) —^  1M(W!)140 Pogo­
vori s poslušalci — 19-40—20__ Koncert za 
violino in klavir — 20—20.20 Tedenski poli­
tični pregled — 20.20—21 Beethoven: K la­
virski koncert v Es-durn — -21—21,20 Napo­
ved časa, poročila in «hjav« _  21.20—21.30 
Vosoli nnpovl — 21.30—22 Pol u re  z Ježkom 
— 22—22.15 Oddaja 7.a tovarifio v taboriSMh 
po Nemčiji — Dnevnik Radia
L juhljano — 22.30—23 Koncert saksofonista 
Srečka Dražila, p ri k lav irju  Bojan Adamič.

« . . .  t  L tnM Iana K n n tta r ie T i aL 6 /n L  'tr  T e M o o  a red n U lv *  la a p t m  i t t t  61, 13 62, 23—63, 23 6 4  ★  (M aloa
Rokonlse .preiem. nr.dnUlTO .Ltadsto P™*!c~, LW>H«m  b  ^  -  Tiskaraa .Ljudsko pravic«.
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